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A magyar kultúra zászlaja.
A mai nap kulturünnepe Nagyvárad­

nak s ünnepi hangulatban köszöntjük a 
magyar közélet jeleseit, kik ma Nagyvá­
radon a kultúra jegyében találkoznak.

A nyilvános könyvtár megnyitása 
Nagyváradon önmagában véve is örven­
detes, bár nem országos j-’-ntőségü ese­
mény' Van in. nálunk sokkal nagyobb, 
gazdagabb könyviár is, hogy többet ne 
említsünk, ott van a püspökségnek 
30 000 köteles könyvtára, a káptalani 
könyvtár a papnövelde hires Pray György 
könyvied, a kir. kath. jogakadémia, a 
főgimnázium és reáliskola könyvtára stb. 
Ezek mellett ama megnyitandó nyi’vános 
könyvtár anyaga minőségileg is, mennyi­
ségileg is nevésbbé jelentékeny. De igenis 
jelentékeny esemény a város életében az, 
hogy a szerényebb keretű népkönyvtárak 
melleit most nyílik meg Nagyváradon egy 
több ezer kötetből álló, a müveit közön­
ség igényeinek megfelelő könyvtár, a 
melyhez mindenki hozzáférhet, a mely­
ből mindenki meríthet, a mely arra van 
hivatva, hogy a legszélesebb körökben 
szerezzen híveket a modern kultúra leg­
hatalmasabb eszközének: a könyvnek.

Ennek a mi házi ünnepünknek mégis 
országos jelentősége lett. A mai nap

ugyanis nem pusztán ti nagyváradi nyil­
vános könyvtár megnyitása, hanem egy­
úttal a magyar közművelődés egyik leg­
fontosabb központi szervének: a múzeu­
mok és könyvtárak országos szövetsegé- 

szervez-nek beszámolója, uj munkára 
kedése is.

Könyvtár! Muzeum! A mai 
csilingelő, zakatoló világban olyan ide- 
geuszerü két szó. »Hová most lépsz, gon­
dold meg, oh tudós . . .« így kezdi Vö­
rösmarty fenséges gondolatait a könyv­
tárról. Hát vannak ma még tudósok, a 
kik ünnepi hangulatban, komoly munka 
szándékává lépjek a könyvtárba? Hiszen 
a kik a »mi tudósok« üresfejü gögjevel 
divatos szociológus pózokban kiáltani 
szoktak, azok nem könyvtárakat, hanem 
reklamirozó szerkesztőségeket keresnek 
fel. Nem arra törekszenek, hogy a 
ők írnak, azzal az c. „ 
Háljanak, hanem csak arra, hogy a 
róluk imák, az i ’ ' L

I nekik is könyvtáruk, de annak^ csak & 
cime könyvtár: 
könyvtár — de a micsoda 
az áll, azt sem minősége, sem mennyi­
sége, sem kiélezett, elfogult irányzatos- 
sá°a a »könyvtár« komoly, igazán tudo­
mányos címére méltónak nem bizonyít]... 
Ma azt érezzük itt Nagyváradon is,
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Vasárnapról-vasárnapra.
A kuliura ünnepe.

>A mai nap eseményt jelent Nagyvárad 
történetében«, — kezdi a riporter tudósításait 
a könyvtárak kongresszusáról. Es akármennyire 
is elcsépelt, sablonos, frázisnak lássék ez az 
-y.-erü, bőviteti mondat, most az egyszer 
csakugyan igaza is van, bár ma mar nem tudja 
a szavakban rejlő igazi értelmet így egyszerűen, 
szárazon belevésni az olvasód e e.

A kultúra ünnepe az a nap, amelyen vá­
rosunk egy nagy lépéssel halad előre a műve­
lődé, utjain. A komolyságával, a me y jreno- 
ségével hat ez az ünnep és nem 
nyével. Talán a »nagykö-őuség« - - „
vesz róla tudomást, jelenléte tnm fogja 
a külső nagyságot és mégis mikorma akiváló 
tudósok egész seregét fogadja a vá , 
gei között, akkor minden bántó rekJmlár™ { 
minden »mi tudósok« izü me né^
is az igazi, a diadalmas kultúra halad egy 
nagy lépéssel előre. Nyugodtan, b'Ztosan, meg-

a külső íé- 
n--m is igen

zajos,

K

hogy megvan a könyvtárnak, a ado­
mánynak igazi, komoly számbavételt pa­
rancsoló impozáns képviselete is Magyar­
országon. Vannak könyvtáraink, melyek­
ben igazi tudomány, igazi irodalom s 
magyar szellem áll őrt. Közéjük számít­
juk a ma megnyíló nagyváradi könyvta­
rat is; hiszen magyar tanítók könyvtárá­
ból nőtt az nagvgyá! Vannak tudósaink, 
a kik a Szózat költőjének ünnepi hangu­
latában, komoly gondolatokkal keresik fel 
e könyvtárakat s gondolatokkal gazdagít­
ják embertársaikat. Vannak a magyar köz­
művelődésnek csöndesen munkálkodó, ko- 
molv tudósai és vannak e tudósainknak 
hozzájuk méltó otthonai, vannak tudo­
mányos könyvtáraink.

Ezekkel testvér e muzeum, tálán na- 

gon. Nekünk drágább a múltúnk, mint 
más nemzeteknek. Több /ér és^Jobb 

álmodunk* méltónak akarjuk azt tudni a

LzeKKei lesiver ------
I lünk inkább, mint b- rhol másutt a vita- 

« r v i * 111 v n tr m int
i mit

emberiségnek hasz- 
i i__ ,

nekik használjon. Van >.

szociológiai, Népszava-
munkákból

LbZ- inas ------------- ... x^-äi
mit könny köt hozzá minket, s ha joyönkrő

múlt'dicsőségéhez és nagyságához. Nálunk 
a muzeum nem a múlt néma kiasz0J 
múmiáit őrzi; a mi emlékeink beszélnek, 
csak szív legyen, mely megérti őket, lel­
kesítenek, csak vér legyen, melyet . pezs- 
dülésbe tudnak hozni; nem pusztán az 
elsiratott múltról, hanem a szépnek kí­
vánt jövőről is beszélnek, csak legyen

akadályozhatatlanul. Csendes, de annál nehe 
zebb küzdelmét ahg-alig vesz.k észre.

A kulturális jelentőségű események közül 
leojobban megragad bennünket, hogy hosszas 
vamdás, ti radhatatlan munka után végre meg­
nyílik itt Nagyváradon az első nyilvános nép­
könyvtár Magában véve nem országos jelen­
tőségű nem is nagy esemény ez, amivel d - 
c ekedm is lehetne. Csak a kuitura iránt való 
egyszerű kötelességet teljesítettünk vele.Lé^ek- 
művelés lélekfelemelés, ezt a hivatást kelII, 
hogy teljesítse a népkönyvtár. Miért fejteget- 
nők e- ek a szükségét, miért mutassunk rá 
részletesen, hogy mennyi itt a tenni való s 
hogy mennyit tehet itt a népkönyvtár H.sz 
napról napra láthatjuk, hogy a mi századunk a 
k uhura százada az egyesek lelki kultúráját, 
egy egyénnek a lelkét elhanyagolja.

Mintha nagy-nagy sietésében e"r... az 
nem találna időt magának. Pedig éné kül az 
egész kultúra hangoztatás csak üres már csa 
a8szines szép szavak játéka, csillogó üresség 
A kenyérért való m nd nehezebb és mind 
durvább (ül.kedé.ben . lélek i.
kérgesed«. és hogy menny.'» 's“° “l ’ ™. 
szólásra, leginkább bizonyítják a tömegszen 
vedélyek gyakori durva, vehemens kitörései.

Es itt szinte önkénytelenül is belekapcso- 
csolódik a kuliura napjának a keretebe a 

mal sajtóvasárnap.
A «ajtónak, elsősorban a napi sajtónak a 

hivatása ez a letekmentés, lélekcsiszolás. <ö- 
lös’eges szószapuritás ma már annak

hogy ";xk
kü'önösen nekünk, ha azt akarjuk, hogy y , 
a hivatása magaslatán ál'ó jó sajtónk 
hogy a mi léleknevelő, kulturanemesitő, kul­
túra fejlesztő, eszméinkért bátran küzdő kato­
náink Ljanak ki a sikra. Talán sikerült már 
annyira a mi közönségünknek leikébe vésni 
ezt V.ogy ma a sajtóvasárnapon, a katholikus 
S k «>gy .»Pl«
és sem a lelkét, sem az erszényét nem fogja 
elzárni a ka«,. »ajtó ké.S elöl. Nem. 
„I nem .ehe« és nem i, log), lenn.. H'Sirtk. 
hogy meg lesz a méltó eredménye a mai Svasárnapnak és a kath. sajtó tőkéje megs­
okszorozódik, hogy a kathohcizmus eszméiben 
rejlő hatalmas szellemi tőkét hozzá illő módon 

teríesSre- La Ly

i

i Iana órás és ékszerész Jenny Jenő Nagyvárad, Sz. János-u. 39 sz. 
Ajánlja dúsan felszerelt.raktárát 
ban, valamint ,eflaia’* ipffíutánvosabb árban
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is kérem. Maradtam tisztelettel

Jenny Jenő.
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arravaló férfias nemzedék, mely kész | 
kiáltani és küzdeni és dolgozni. A mu­
zeum lehet másutt kripta, tele koporsó­
val; nálunk templom, tele életre hivó 
lobogókkal.

A múzeumok és könyvtárak szövet­
sége egy uj hóditó nemzeti hadsereg.ieK 
a vezérkara. Visszahódítani igyekeznek a 
magyar nemzeti nagyságot, ne u levegő- 
verdeső reklámmal, nem vérrel, hanem 
következetes, kitartó nemzeti munkával, 
mely a múltba ereszti tápláló gyökerét, 
a jelenben bontakozik ki imponáló erővel, 
az eszmények, a nemzeti ideálok felé. A 
magyarok Istene áldja meg nemes mű­
ködésüket — s akik e vezérkarból ma 
vendégeink, köszöntjük ő'’et testvéri sze­
retettel, a harcra kész katona lelkesedé­
sével. Az ő zászlajuk a miénk is, mind­
nyájunké; magyar az a zászló, kultúra 
van ráírva, alatta küzdeni kötelesség, 
elesni hősiesség, győzni: a legnagyobb 
dicsőség. ífc

Nagyvárad ünnepe.
A Múzeumok és Könyvtárak O sz. Szövet­

ségének nagyváradi kongresszusára a rendező­
bizottság már hetek óta nagy buzgalomma’ ké­
szült, hogy az ünnepség minél impozánsabb 
módon menjen végbe.

Nagyje'entőségü ez az ünnep, nemcsak 
azért, mert az országból Nagyvárad falai közzé 
országos nevű férfiak serege gyűlt össz*-, hanem 
fontos különösen Nagyváradra azért is, mert ez 
alkalommal nyitják meg a nyilvános városi 
könyvtárt, ami igen jelentős lépés a város kul- 
tu'á is életében.

Előkészületek az ünnepélyre.
A rend ?ző-bizottság intézkedett, hogy a 

városi székház méltókép fogad tassa az id .rke- | 
zett előkelőségeket.

A városház főlépcsőjére széles, bordó plüss 
szőnyeget vontak az előcsarnoktól a dísztere­
mig. A lépcső fordulójáról é, kétoldalt remek 
déli növény és pálma gruppokat állítottak, ki­
váló Ízléssel s igen csinos elrendezésben.

A díszteremben lesz a kong, oszus. A pa­
dokat n -gs-ámozták, hogy ki ki a részére kije­
lölt hely t foglalja el.

Mivel a te.áuiben nem lesz hö'gve'- szá­
mára hely, a rende őség a karzatot tar otta fen 
a hölgyek részére. De ide is c ak jegyekkel 
leltet bemenni, amelyet a városi mérnöki hiva­
tal ad ki.

Gondoskodott a rend-zőség arról is, hogy 
a nagyterembe csak a meghívottak mehesse­
nek be.

Fogadtatás a vasutn?’..
Szokatlanul színes és eleven a budapesti 

gyorsvonat megérkezése előtt az állomás per 
ionja. Fess úri nők korzózrak a fehérténvü 
ivlátnpák alatt s az első osztályú várótér m ele 
gáns, tükrös hely ségéből pompás fékét' en ki­
sétálnak a város előkelői Látható izgatottság­
gal nézi meg Rimler Ká.oly polgármester arany­
óráját.

— Már 8 pereit késik a gyors. A szolgá­
latban lévő állomáslőnímegnyugtatja az ura 
kát, hogy 5 perc ti, za berob >g a gyors.

Elénk diskurzr indr' m J a vendégeket 
váró küldött » témái közt. Itt vannak: Rim- 
ler Ká. y po' >. .i.ster, Siket Tra á i post, 
és t<*virdaiga ^aló, R O' ón, k . tanácsos, 
dr Inury Lász'j v~rosi t. főügyész, dr Ka­
rácsonyi János kan nők, dr zódorján Armir, dr 
Má..onffv Marcell jog.anáv, L kies O’ön ta­
nácsos, Brém Lőrinc tb. páp?’ káp'án As még 
többen. Egy pár percre leköti a peron közön­
ség figyelmét az a vonat amely indulásra ké­
szen áll a pályaudvaron Víg dalos magyar 
legények töltik meg az ülés nélküli negyed­
osztályú kényeltnes kocsikat és láblógázva 
éneklik:

— Édes anyám ha bejön . . .
Diszruhás, kócsagos rendőrök kordont 

vonnak a p roa keramtt széle mentén. A har­

mad osztályú váróterem füstös levegőjéből ki­
váncsi, barna arcok bámulnak a fényben úszó 
peronra. Mély mozgás hallik csak ki s az 
egyik nyitott ablaknál elszólja magát egy cifra 
szűrös deb eceni polgár:

— H n. Az urak megint valami honefut- 
ságra készülnek.

Hét óra után húsz perccel két nagy izzó 
tányér ragyog ki a színes váltólámpások sok­
színűségéből. Halk dübörgéssel siklik előre az 
esti gyors s a szalonkocsi ép a küldöttség elé 
kerül, amint megáll a vonat.

WlassicB üdvözlése
Egy pici éljen tör fel, mikor megjelenik 

Wlassics Gyula hatalmas alakja a szalonkocsi 
ajtajábm. Rimler Károly polgármester előre 
siet, kezet fog a lelépő nagy úrral és háta, 
szinte alig hallható hangon üdvözli:

— Nagyméltóságu Uram! Igen nagy tisz­
telettel és végtelen örömmel üdvözlöm Nagy- 
méltóságcdat Nagyvárad város közönsége ne­
vében. Városunk büsske arra, hogy Nagyrnál- 
tó-á’odat vendégeként tisztelheti és végtel-n 
örömmel üdvözlöm azokat az országos nevű 
notabiiitásokat is. akik Nagyméltőságod olda­
lán jöttek le Nagyváradra. Kívánom, hogy vá­
rosunkban jól találják magukat. Isten hozta 
Nagy mélt óságodat.

A megéljeuzett rövid beszéd alatt egész 
gyűrű támadt a küldöttség körül. Körülbelül 
70-en érkeztek meg. Kimagaslott Wlassics ne­
mesen szép alakja s érdekes világításban ál­
lott az egész jelenet alatt, a villamfény szeszé­
lyesen álló, két oldalt sürü, demár őszülő ha­
jára esett. Emelt hangon válaszolt:

— Fogadják forró köszönetemet a szives 
fogadtatásért. Nagy örömmel jövök ebbe a 
városba, mert tudom, hogy nem hasztalan és 
hiába való a fáiadság. Fokozza e tudatot az, 
hogy az Országos Szövetség is szívesen jön 
ide, mert Nagyvárad földje pompás humusz és 
mindenkor nagy eszmék szülője volt. A közös

Misi*
Irta Köveskuti Jenő.

Ősz fejét lassan megmozdította, körülnézett 
révetegül, vértelen ajkai megnyíltak s vontatva, 
alig hallhatóan mondta:

— Szeretnék felülni az ágyban, mert most 
már csak eljön az a Misi . . .

Két leánya gyöngén fölemel e, (elültette, 
felesége meg, ez az őszhaju szentasszony, négy­
öt puha vánkost tömött háta, dereka alá.

— így ni, édes öregem, most már próbáld 
meg, elég magas lesz-e?

— Elég hát, no persze, de hát hol marad 
az a Misi ?

A leányok lopva összenéztek, majd az any­
juk felé tekintettek kérdőleg, titkon, mélyet só­
hajtva. Az öreg asszony nyugalmat parancsolt 
arcára és bár torka összeszorult, elég hangosan 
mondta:

— Az akadémián van, hiszen most folynak 
a szigorlatok, a professzornak csak ott kell 
lenni, édesem . . .

— No, igen a szigorlatok, de hát csak nem 
tartanak ilyen sokáig . . . Voltam én is akadé­
miái professzor.

— D : hát, apa, tudod, hogy 
sok a jogszigorló — mondta az 
arcát elfordítva.

* Szerzőnek most megjelent «Túl 
kötetéből.

az idén olyan 
egyik leány.

a Dunán» cimil

— Azután olyan keveset tudnak, lassan 
megy a vizsga, Misi is panaszkodott — mondta 
a másik, ott állva hátul az apja fejénél, hogy­
ne lássa árulkodó arcát a beteg.

— Sokan vannak . . . lassan megy . . . 
De hát hiszen tegnap se volt itt az a M. i. teg 
nap is hiába vártam, este sem jött át szegény | 
beteg apjához.

— De ha éppen tegnap kezdődte!- azok a 
szigorlatok, édesem . . .

— Tegnap azt mondtátok, hogy beteg a 
Misi. Igaz, hogy tegnapelőtt arról panaszke dőlt, 
hogy szédül egy kissé. Aggódtam is. Talán csak 
nem lett rosszabbul ?

— No, igen, a szigorlat sokáig tartott, Misi 
kifáradt, kissé szédült is, nem jöhetett át hozzád.

— De legalább egy percre átjöhetett volna. 
Eddig naponkint többször is átnézett. Hiszen 
tudja, hegy mennyire szeretem ... A szemem 
fénye volt mindig . . . mivel egyetlen fiú . . . 
mivel olyan eszes . . . tűivel oyan jó ... És 
most n m jön két nap óta felém se. Menjetek 
át hozzá, hiszen csak a szomszédban lakik, nézzé­
tek meg, talán hazajött már a szigorlatról . . .

Az anya intett az egyik leánynak s az ki­
ment. Néhány perc múlva visszatért könnyektől 
áradó szemekkel s reszketve az anyja fülébe 
súgta: meghalt. >

A két leány a falhoz fordulva, szemeltakarva 
alig hallhatóan, szinte némán zokogort.

Anyjuk csöndben oda lépett az öreg ur 

ágyához, sovány, finom kezeivel a vánkos csip­
kéin idegesen babrálva, erős bangón mondta

— Edesem, Emma visszajött Misitől. Szi­
gorlatának vége vau. Már semmi baja. Jönne is 
hozzád, de hirtelen el kellett utaznia.

— El kellett utaznia? Ugyan miért, hová ? 
_ vágott közbe hirtelen és türelmetlenül a beteg.

O, Istenem, mit mondjanak erre ? . . .
— A püspökhöz, a nádasdi nyaralóba, va­

lami hivatalos ügyben. Kezedet csókolja, ha visz- 
szatér, azt üzeni, nem mozdul el ágyadtól . . . 
Edesem, első a hivatás, a kötelesség '

— Igen, a hivatás, a hivatás! . . . —mor­
mogta az öreg ur, arcát nyugodtan fordította be­
felé és zúgolódás nélkül várta fiát.

... Az anya intett leányának, aki a szo­
morú hírt hozta, s kimentek. Odakün hangos 
sírásra fakadt a két nő.

— Istenem, de meglátogattál bennünket! 
Mikor halt meg, Emma, mikor s hogyan halt 

’ meg ?
— Csík az elébb, négy órakor még egy 

erős ütést kapott, zavartan beszélt valamit az 
apáiól, a fejét tapogatta, körülnézett, a felesé­
gét és a kic-ínyeket kereste, könnyezett, aztan 
kiszenvedett — zokogta a leány.

Az öreg ur cdab; nt elszenderült és kijött 
a másik leány is. Nagyon zokogtak.

— De leányom, az Isten szerelmeér', le­
gyünk erősek, hiszen megöljük őt is!

Csemegeszőlő! Hegyi borok!
Úgyszintén tisztán kezelt, legkiválóbb min°ségü fehér é^ vörös borok,
legolcsóbban: Mertz Nándor csemegeüzletében Körős-u. Telefon 448 SZ.
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és nemes célok sikere jegyében üdvözlöm | 
Nagyvárad Polgármesterét és Nagyvarad lel­
kes polgárságát.

Bevonulás
Az állomás háta mögött a díszkocsik, fé­

nyes autók, fiakketek egész serege állomásozik. 
? villam°sok vöröi lámpásai itt ott pirosodnak 
ki a temérdek fénypontból. Természetesen 
ßrült szaladgálás és kiáltozás támad, mikor be­
érkezik a gyors.

Legelőbb egy elegáns autó áll elő. Beszáll 
Wlassics Gvula Rimler Károlylyal s utánuk 
azok a vendégek, akik W a-sicscsal együtt gróf 
Széchényi Miklós püspök vendégei, a püspöki 
lakba vonultak.

A többi vendégek pedig rengeteg hosszú 
kocsisorral a Rimanóczy és Fekete Sas-szállo­
dába hajtattak szállásaikra.

Va ceora a püspöknél.
Gróf Széchényi Miklós püspök tegnap este 

vendégei; Wlassics Gyula, Szalay László, Ra- 
disics Jenő és Fejérpataki László tiszteletére 
vacsorát adott a rezidenciában, amelyen elő­
kelőségeink közül is többen vettek részt.

Az ismerkedési estély
Tegnap este a Pannónia éttermében ismer­

kedési estély volt.
A tágas terem zsúfolásig megtelt a vendé­

gekkel és városunk előkelőségeivel.
Pompás, kedélyes hangulatban töltötték 

az időt jó későig, kitűnő cigányzene mellett.

A mai nap programja
A jelentőségteljes ünnepség tulajdonképen 

ms, vasárnap délelőtt a városháza dísztermében 
megy végbe.

Az országos kongresszus programja a kö 
vetkező: .

Reggel fél 9-től fél 10 óráig a szövetségi 
tagok gyülekezése a városháza dísztermében s 
megbízóleveleik átadása a Szövetség titkáránál.

Délelőtt 10 órakor a Szövetség közgyűlése 
a következő napirenddel:

a) Wiassics Gyula 
széde.

b) A Múzeumok es Könyvtárak Országos 
Tanác-a és Országos Főfelügyelősége 1910. évi 
jelentésein-k bemutatása.

c) Egy uj tanácstag választása.
d) Uj szövetségi tagok választá a.
e) Dr Karácsonyi János kanonok, akad, 

tag előadása: »Kísérletek nagyváradi nyilvános 
könyvtárak létesítésére«.

A közgyűlés után, déli 12 órakor a kon­
gresszus tagjai a községi polgári fiúiskola épü­
letébe vonulnak a nagyváradi közkönyvtár meg­
nyitására.

A megnyitó beszédet dr Adorján 
tartja.

Innét kikocsiznak a régészeti és 
nelmi egyesület Múzeumába, hogy azt 
kintsék.

Déli 1 órakor a Vigadóban Nagyvárad vá­
ros diszebédet ad a vendégek tiszteletére.

elnöki megnyitó be- | Az olasz-török háború

Armin

törté-
megte-

Lukács László a királynál.
Bécs, okt. 7.

(Saját tudósítónktól.) Lukács László öt 
negyed óra hosszat volt az uralkodónál. A ki­
hallgatás után egy újságírónak kijelentette a 
miniszter, hogy a kihallgatás csupán a költség­
vetésekre vonatkozott. A husdrágaságra von— 
kozó tárgyalásokat a jövő héten folytatják Bu­
dapest. n. Ezután Lukács nyilatkozott az újság­
író előtt Héderváry egészségi állapotáról ter­
jesztett hírek felől is. Kijelentette, hogy a ter­
jesztett hírek legnagyobb része alaptalan A 
miniszterelnök tényleg operáltatni fogja szemét, 
d„ PZ 8—10 nap alatt gyógyulni fog. Lukács 
a délután folyamán Aerenthal külügyminisztert 
látogatta meg.

_  De szép rózsaszínű ruhád van, Emma. 
Milyen szép az a világos Kötény előtted, Ágnes 
A Latokban rózsa van. Az arcotok s derül 
tebb/mint tegnap volt. Jól vau. Ez illt* a 
válsághoz. Anyátok is, mmt.ia fiatalabb vo.na .. . . 
Mit mondott az orvos, odakűn ?

— Minden jót, apa.
— No no . ■ ■ csak ne higyjetek neki- 

Érzem » -oWlg U«
már a halálra. Hanem mikor jön meg aza Misi ?

— Nem tudjuk, apa, nem irt.
— Ha sokáig késik, engem, úgy lehet, már 

nem talál életben. En már egészen készen va- 
r>vok az útra ... De micsoda harangzúgás ez, 
már riggel óta? A püspöki harangok is bug 
nak A Mecsek egészen ideveri a hangoka .

— Az öreg kötélverő halt meg itt a szom­
szédban, Misiék házában, öregem.

- Az öreg Szecsődy ? Ejnye, jó öreg, hát 
megelőztél ? Azt hittem, én megyek előbb Ültes­
setek fel, imádkozni akarok érte.

Felültetik, mi közben csodálkozva
— De hát a püspöki hzrangok is a 

csödy kötélverőre szólnak ?
_ A fia huzattá meg rá öregem, aki 

jómódban van.
_ Igen, hát neki is van egy fia, — 

nekem ... , . ,7Imádkozik. Feleség- meg leányai az_

kérdi:
Szé­

elég

mint

alatt

Küzdelem a Veres tengeren
ChiaBBO, okt. 7.

A Veres-tengeren feladott Marconi távirat 
szerint az Arethusa olasz hadihajó nagy kárt 
okozott a hodeidai erődítéseknek. Az olasz 
hajók megtámadtak egy török ágyunaszádot, 
amely elpusztult.

Az ágyunaszád húsz tengerésze elesett 
vagy megsebesült. Sokan a tengerbe ugrottak, 
még mielőtt az ágyunaszád elmerült. Az olasz 
hajó parancsnoka intézkedett, hogy csónakokat 
eresszenek le és azzal sok török tengerész éle­
tét megmentette. Hodeida Jemen tartománynak 
legnagyobb kikötője. A város kikötőjében azért 
vannak török ágyunaszádok, mert az arabok 
felkelése miatt biztosítják a csapatok és eleség 
szállítását. Hodieda bombázása nagyon nyugta­
lanítja a török kormányt, mert ez bátorítóan 
hat az arab felkelőkre. Jemenben 30 ezer 
török katona van, akik most sem eleséget, sem 
hadiszert nem kaphatna«.

Az albán partokon
Róma, október 7.

A gumenicai kikötőben vívott harcról Kor­
fuból a következőket jelentik: Gumenica ter­
mészetes kikötő, amelybe az apuliai hajóstár­
saság hajói szoktak járni, két török torpedó 
hajó és egy ágyunaszád ebbe a kikötőbe me­
nekült. Az olasz hajósparancsnok a hajók meg- 
adását követelte, de a törökök 
sem akattak.

I Erre megkezdődött a harc, 
olaszok az Alpagosz torpedóhajót elsülyesztet- 
ték A másik torpedóhajó meggyulladt és el­
égett. Sambot Raffaire tötök ágyunaszád meg­
adta magát.

Zyenkint kimennek, kiszökdösnek s az ajtónyi- 
1/son csöndes zokogás hangja szűrődik be.

Odakűn a harangok egyre búgnak. Koc.ik 
robognak végig az utcán, 
verőék« lakása előtt; egy ideig ott állnak, aztán 
visszarobogcak.

A nők ismét bejönnek. tpmP
— Mikor lesz a Szecsődy szomszéd teme 

tése? — kérdezte az öreg ur
_ Holnap négy órakor, délután.
A hosszma nyuió órák lassan mu tak D 

S-bessy Eiek nyugalmazott jogakadémiai tana 
füfe metltn volt betegágyában Egyre a f á 
emlegette, aki nem akar megérkezni a nádasdi 
k stéíbó , nem siet szegény apja betegagyához. 
Még csak nem is ir. Ugyan mi doiga lehetnek

nincs • - Tehát igazgató lesz a Mis,. Ha 
ezt a dicsőséget megérné életoen •

hogy megszédült ez a leányka, az arca i , 
mintha ^^Málikám, hogy megpirosodott a 
képed I Jó -zinb n vagy. Jól van, leányom. _

sem 
jön- 

Máli,

erről hallani

amelyben az

Aztán gondolkozott tovább, a fia emelke- 

Úé’e Eközben délutáni négy óra lett. A püspöki 
templomban megkondmtak ismét a harangoké 
Busan búgva hatoltak be a hangok a beteg 
szobájába. Az öreg ur figyelmessé lett. Jenát 
temetik a Szecsődy szomszédot, felesége és 
két leánya bejött s az ágy mögött foglaltak 

helyeL Felülnék s imádkoznám a szegény szom- 

SZédFelültették. Eközben kívül, az utcán csön­
des moraj támad. Sok nép tódul a szomszéd 
ház felé. A harangok elhallgatnak és szomorú 
énekszó lopako ik be félve, a nyílásokon.

__ Nyissátok ki az ablakot! Hadd halljam 
az éneket, nem irtózom tőle.

Az ablakot is kinyitották s az öreg ur 
I mélázva hallgatta az éneket. ‘R'Ja'er? ae^ 

nam dona el Domine.» Majd megindult a me 
net, de nem az ablak alatt vonult el, hanem 
ellenkező irányba vette útját.

— Hát miért nem erre mennek, hiszen erre 
van a temető s én szeretném az öreg szom­
szédnak legalább a koporsóját látnt

— Édesem, a piac meg a főutca tele men 
nek Tudod, hiúk az ilyen szegény emberek 
Kerülőt tesznek a temető fele, csak hogy miné 
többen lássák a menetet.

Az öreg ur bele nyugodott s mikor már

Készít villamos világitisi és erőátviteli,IKAJÁRI ÖDÖN vallmint csengő és házi telefon DraöKésM 

ELEKTROTECHNIKAI VÄLUHT* HELV1ÉS V^EKHELEFON 30 f-ért Kaphatók.
Nagyvárad, Beöthy Odón-u. 46, W *!;>£■_- - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - -— - - - - - - - - - - - - - - —-——rv ■ M
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At Alpagosztól szár török tengerész a 
tzárai(ö!dre menekült, ahol az albánok lemé­
szárolták őket.

Fegyverszünet ?
Athén, október 7.

D.plomáciai forrásból jelentik, hogy Tri­
polis! elfoglalása után f-gvverszünet lesz s az­
után azonnal megkezdői k a béketár^yalás. 
Ezt a tárgyalást az angol kormány közvetíti, 
miután a porta kijelentette, hogy kész az ulti­
mátumban foglalt feltételekről tárgyalni, föltéve, 
hogy Olaszország nem követel hadi kárpótlást, 
hanem ellenkezőleg ő fizet Törökországnak 
kárpótlást Tripolisz átengedéséért. Olaszország 
ezzel egyetért és csak azt kívánja, hogy a 
béketárgyalás a fegyverszünet megkötése után 
ne tartson egy hétnél tovább. A német kor­
mány a portának e megoldás elfogadását aján­
lotta, mert a háború folytatásétól a porta nem 
remélhet fordulatot. A tö ök kamarát a bé­
kekötés jóváhagyása vég-tt össze fogják hívni 
s nyomban utána a most kinevezett török kor 
mány le fog mondani.

Megtorlás az olaszok ellen
Konstantinápoly, okt. 7.

Ma fog megjelenni a kormány hivatalos 
közleménye a minisztertanácsnak arról a hatá­
rozatáról amelyiyel elrendelte a megtorló intéz­
kedéseket a török birodalom területén élő óla­
szók ellen. Hír szerint a minisztertanács úgy 
döntött, hogy nemcsak kiutasítja az olaszokat, 
de vagyonukra is ráteszi kezét és az olasz szár­
mazású iparckkeket kiküszöböli Törökor­
szágból.

A kormány nyilatkozata azzal a fenyege­
téssel fog végződni, hogy minden török alatt­
való kész utolsó csepp vérét is ontani a biro­
dalom épségéé, t.

messze volt a gyászmenet, a tömeg kopogása, 
moraja s az ének is csak sejtésszerüen hallat­
szott, ismét fiáról kezdett álmadozni. D•> mégis, 
mintha nagy változás történt volna rajta. A 
Szecsődy szomszéd halála, temetése, a harang­
zúgás, az ablak előtt gyülekező tömeg s az 
ének, látható módon felizgatták. Vagy talán a 
fia utáni vágyakozás tette nyugtalanná ?

Merően nézett maga elé egy ideig, majd a 
távolba, mintha lesne, várna valakit. Szemei ki- 
gyuladtak s karjait felemelve, erős hangon 
tördelte.

— Ott jön, ott ... a pécsváradi utón . . . 
í ai, ö . . .

Felesége és leányai az ágyhoz siettek.
— Kit látsz öregem, ki az ?
— Hát nem látjátok ? . . . A Misi. Most 

eltakarta egy domb . . . eltűnt a kocsi egy 
völgybe . . • Ismét kibukkan . . . Hogy vág­
tatnak a lovak ... Ott ül a Misi , . . a ko­
csin . . . ide néz . . . engem keres . . . Misi, 
Misi! ... itt van apád . . . hahahal . . . ke­
zében a kinevezés . . . nem meg mondtam ?

Nagy erőfeszítéssel egészen felugrott az 
ágyban s karjait ölelésre tárva, kacagva kiáltotta.

— Itt van már! ... Itt a Misi . . . édes 
fiam . . .

Szemei elhomályosulva, megtörve lezárultak, 
karjai leestek. Visszahanyatlott vánkosára s a 
másvilágon ötelte fiát.

Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n é. hölgy- 
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be.

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza.

Bémer-fér. Alapittatott 1888.

A Szenes-Tibor-Balogh-féle 
képkiállitás.

Az októberi napfény ragyogása nemcsak 
kertjeink zö d,ét borítja szinpompába, de me­
gyeházunk dísztermében is gazdag virágzaton 
rezeg: a festőművészet virágzatán. Nem cse­
kély leikiörö nmei szemléljük, hogy váltja fel 
Váradon egyik kiállítás a másikat, de az lenne 
az igaz öröm, ha egyszersmind a közönség fo­
kozódó érdeklődéséről Írhatnánk. Ezt az érdek­
lődést a jelen kiállítás is a legnagyobb mér­
tékben megérdemelné. 

Kezdjük azzal, aki kétségkívül tetőpontján 
áll művészetének, Szenes Fülöppel. Ezúttal 
csupa '»áradi ismerős alakokat, arcokat vará­
zsolt vásznára. Csupa friss arckép, az utolsó 
hónapok, hetek termése. Megboldogult Rimler 
evangélikus lelkész arcképe nyitja meg a soro­
zatot. Ez is szép kép, de a két Mezey Mihály- 
képmás közül az egyikre, a kisebbre csak any- 
nyit mondhatunk: c’est la résurrection mé .ic, 
mintha csak megelevenednék előttünk társadal­
munk ez a legagilisebb köztiszteletben és sze­
reidben állott alakja.

Milyen kedves emléke lesz ez az elárvu t 
Kányavárnak! Megdöbbentő életigazsággal van 
festve Hlatky Endre főispánunk arcképe; szeme 
csupa elevenség, élet; valóságos tükre az ő 
lázas, fáradhatatlan munkássága lelkének. Nem 
kisebb dicséret illeti a többi képmásokat; ösz- 
szefoglaló modorban széles, bátor ecsetvonással 
vannak vászonra vetve s talán épen azért hat­
nak oly közvetlenséggel. Rechtné Bauer Zsófia 
Sas Edéné, Fehér Dezsőné, Adorján Emilné, 
Grósz Zsigmondné, Popper Akosné (pasztell) 
képviselik a hölgyvilágot. Dőry dr, Grosz Zsig- 
mond, Sámson dr., Pásztor Árpád, Stern Ödön 
kis fiának képei az erősebb nemet.

A második művész, ki mostanában a Szalon 
kiállításán sok elismerést aratott, Tibor Ernő 
talán még nem jutott el a tetőre, (ahoz még 
fiatal is). O teljesen a miénk, nemcsak azért, 
mert közöt ünk él, de azért is, mert Nagyvá 
radot és környékét festi. A kiállítás zömét az 
ő képei alkotják. Sok közöttük a külföldi im­
presszió is. Páris melléke (Charenton) Chioggia, 
de főleg München környékét kultiválja. Sok 
érdekes, igazán festői zugot örökített meg a 
München melletti Dachauból. Egyik patakparti

képén a lombok zöldjének bámulatosan gazdag 
színskáláját produkálja. Legközelebbről bennün­
ket persze nagyváradi képei (genre és táj) 
érdekelnek. Csupa napfényes, napsütéses, kis- 
és nagypiaci képeket festett, sőt még Vánd- 
Velence nér.ely nem épen kiváló zugát is 
érdemén felül dicsőséghez juttatta. Megkapóai 
levegősek és üdék Püspök-fürdő melléki képei: 
egy birkanyájas táj és íőkép a Somló tája. »-lőj 
szinte plasztikus Staffage-zsal.

A harmadik művész kollekciója Balogh 
István dekorativ képecskéi, akvarelljei biztató 
ígéret benyomásával hatnak Annyi szin forma 
és stílus-érzék nyilatkozik meg rajtuk már most 
is, hogy a leg-zebb reményeket ke'tik, Az 
egész impozáns kiállítást a legmelegebben 
ajánljuk a közönség érdeklődésébe. Vadé et 
videl Némethy Gyula dr

Czipö, kaiap, harisnya és fehérnemű
legjobban és legolcsóbban

REICHARD áruháza 
ezégnél, Fö-utcza szerezhetők be. 
Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diák sapkák.

TORKA CZIPŐK
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Budapesti krónika.
Builapest, 1911. október 7.

Ah, itt az ősz,
A lemondás bus korszaka!
A bor szaga
Csípős
Mivel most erjed . .
Must-most!
Nincs korcsma, 
Ahol ma 
Ez édes 
E bájos 
E kéjes 
E csábos
Felírást meg ne leljed.
És van ivás és lumpolás 
És verseny-futkosás . . .1

•
S ahol a nyáron
Oly sokan voltunk neglizsébeu 
Kihalt az élet a lizsében.
A bús, szerelmes párok 
Szorosan összebújva, 
S másokra fújva 
Nem ülnek már ott . . . 
Hiába
Megyek ki a Stefániára 
Nincs korzó.
Bezárt a Kolegerszki, Zserbó.
Nincs zene-bona, se bona-zene, 
Se katonazene!

A vurstli is üres. 
A szemfüles

20 százalékkal olcsóbb úri ruha beszerzési forrás.
Ha finom szövetből készült divatos és modern szabású ruhát szeret 

viselni olcsón, sétáljon el
íIwhIa előnyösen ismert DäräDOnt Gyulä úri szabó divat­

termébe, Páris-u. 12. sz. alá, vagy hívja fel 960 sz. telefont, 

mert azért van mellékutcában ez a különben teljesen modernül bérén- 
dezett divatterem, hogy vevőit olcsón és jól szolgálhassa ki. Dh$ flit«* 
ramba negérkeztak a legjobb gyártMáaB angol, franczla, skót és kazal széletek, 
double felöltő és dhat melléspelnék berendezkedésem olyan, hogy a leg- 
kenyesebb ízlést is kielégíthetem. Műhelyemet és mintáimat bárki 
vételkényszer nélkül megtekintheti. Elsőrendű munkaerők. Vi­
dékre mintát küldök, esetleg egy jól álló viselt öltöny beküldése elég, 
erről ujjat készítek, Hitelképes egféaikaak é» tiszhlselókaak részletre is
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[lintáslegények búsan állnak, 
Mert, haj! nincsennek már Palik, 
ge jassz kálik, 
Akik
Hintába szállnak . . .
A gyorsfényképezök
Se oly fürgék, mint azelőtt. 
Hiába, oda van a nyár, 
S ma már
Nem látni oly Katát
Aki magát 
Harminc vasér lehagyja kapni . ..1

verseny.Holla! az őszi 
Erről zengjen a versem. 
Erről zengjen, mert 
A pesti embert 
Legyen pallér 
Avagy gavallér, 
Mosónő, dajka, dáma — 
Csak ez hevíti máma 
És telhevitve 
Rohan a gyepre 
Fogad «Hevitre», 
S tesz a — «Janekre.* 
De, ól 
Nem ló — a ló, 
S elsőnek juszt se 
Fut be 
Aminek az a vége, 
Hogy a sok lóbarát 
Ki mind leég: 
Bőgőnek nézi az eget, 
S a benemjött lovak helyett 
Úgy busul, mint a ló II —liga.

tese, Horváth Mid müdalai. Szentgyórgyi Mártha I 
Parkas Imiének legszebb öt számát fogja elő­
adni. A hangverseny slágere természetesen 
Kacsák Pongránc szabadelőadása lesz, melyet 
Farkas fare fog zongorán illusztrálni A hang­
verseny oper-tt részeit Sik Rezső rendezi. Részt 
vesznek ezekben Miskey József, Medgyaszat 
Jenő és Gócon Gyula. A konferanszé szerepét 
Hegedűs Nándor tölti be. A hangverseny je­
gyeit, akik még nem váltották meg, ma dél­
előtt a Vigadó nagytermében még megválthat­
ják, ahol azokat a rendezésnél közreműködő 
hölgyek fogják árusítani.

’ Uj vasút a inegyébén A vármegye 
vasúti hálózata rövid időn belül ismét gazda­
gabb lesz egy uj vonallal. Az uj vonal, külö­
nösen Nagyszalonta gazdasági helyzetére lesz 
lényeges befolyással, de mindenesetre nagyban 
fogja ílőremozditani az érintett községek érde­
keit is. Az uj vasút engedményesei Komstetn 
Hermann és dr Barta Fererc, akik legutóbb 
társultak a Geszter, Megyeri és Szuny ogh vas- 
utépitő-céggel, a napokban megtartották a 

! jövedelmezőségi bejárást. A bejárás során meg- 
I állapították, hogy a csermő-nagy szalontat vona 
j kiépítése sokkal gazdaságosabb, mint a szalonta- 
I berettyóújfalui vonalé. Ez alkalommal elhatá­

rozták azt is, hogy az uj vasúti-vonal Jktépité- 
sét még a jövő év folyamán megkezdik. Az uj 
vasúti vonalnak a következő községekben lesz­
nek állomásai: Csermő, Feketebátor, Tulka, 

j Oláhomorog, Nagyszalonta, Geszt, Mez gyán, 
I Orsi Zsadány, Komádi, Mezősas és Berettyó­

újfalu. Az egész vonal 110 kilométer hosszú, 
melynek felépítése egy millió kétszázezer koro­
nába fog kerülni.

♦ Szabályrendelet a nyilvános könyv­
tárról. A nyilvános könyvtárról alkotott sza­
bályrendeletet a miniszter: jóváhagyta s a csü­
törtöki városi közgyűlésen mutatja be a tanács. 
A szabályzat szerint nyolc tagú könyvtári b, 
zottságct kell alakítani, ’«>el>b6 
töt vény hatósági bizottsága választ, 2-2 ped g a 
községi elemi iskolai és a polgári iskolai tan­
személyzet. A csütörtöki közgyűlésen, mint ér- 
tesülűí , a polgármester Rád! Ödönt, drGrosz 
Meny hé. tét, dr Mártonffy Mareellt és dr Ho- 
ványi Gyulát fogja ajánlani a közgyűlésnek.

* A Szent László-tér aszfaltozása, 
i A belügyminiszter, mint máriituk, nem hagyta 

2 ' ; törvényhatósági bizott-
—-i határozatát, hogy a Szent László­

iét aszfaltozását a magyar aszfalt társaság ol- 
cs óbb ajánlatának mellőzésével, a drágább, de 
jobb és értékesebb tön öntett aszfaltal készí­
tesse el s az angol Neüchstel Cotrpany céget 
bízza meg a munkákkal. A városi tanács teg­
nap tárgyalta a miniszter leiratát. Komlossy 
József tanácsnok uj árlejtés kiírását javasolta, 
de ebbe nem ment bele a tanács, mert azóta 
drágább lett az aszfalt munka s esetleg ér­
zékeny kár érhetné a várost. Rimler Károly 
rámutatott a magyar aszfalt társaság által ké­
szített Rákóczi-uii aszfaltra, amely nagyon is 
rossz. A hibát a városi tanács is ott látta eb 
bea a kérdésben, hogy minden indokolás nél­
kül terjesztette fel a város a közgyűlés hatá­
rozatát s Így méltán mondhatta a miniszter, 
hogy a körgyű és határozata nincs m. gmdo-

* O táregyleti Bzentségimádá» A 
nagyváradi Oltáregylet ma a szentségimádást 
az olaszi-i plébánia templomban tartja. Reggel 
7 órakor szentségkitétel csendes mise közös 
áldozással. 9 órakor szent beszéd, fél 10 óra­
kor nagy mise fel 12 órasor kis mise, délután 
3 órakor litánia, 5 órakor szent beszéd és ; 
szentségbetétei.

♦ A gimnáziumi kongregáció.I 
váradi főgimnázium Mária Egyesületének tiszt- i 
újító gyűlése f. h. 6 án volt. Enn"k az ”ed" ! 
rnénye: Prefektus: Bartha Gyula , VII °Obzt. l 
Asszisztensek: Tibor, V^és j jóvá Nagyvárad város

VBÍ”o tP Jelöltek mestere: Csoor Lajos Vili, ságának azon 1.------
o. / Könyvtáros: Nizsalovszky Enore Vili o t. 
Pénztáros- Fóris Gyula VII. o. t Enekvezetó 
Zajgka Béla VII1. o. t A legszebb remények 
kel eltelve indul az uj iskola évben az egyesű- 
let kitűzött céljának a megvalósítása, tudatában 
lévén eszményei magasztosságának. I

* A mai nagy hangverseny A kec-ké­
rnéd földrengés károsultjai javára rendezendő 
nagyszabású hangverseny ma délután J ora or 
fog lezajlani a Vigadóban. A hangversenyen 
mint már jeleztük, részt fog venni ai 
Pongrác is, aki már tegnap megérkezett Nagy­
váradra. A hangverseny kimagasló szára esz 
Károlyi L. és Zsigmondi Anna szereplése, Bolgár 
Mariska Ernőd Tamás prológusával fogja meg­
nyitni a hangversenyt. Igen vonzó számok lesz­
nek Kabos Gyula és Báthory Elza uj jassz- 
kupléja, Górnn—Zsigmondi—Medgyaszat egy j_

kolva A tanács most abban állapodott meg, 
hogy a közgyűlés újból at előbbi határozatot 
mondja ki s a tanács a részletekre kiterjedő 
bő indokolással küldje fel újból a határozatot 
a miniszterhez.

* A Rimanóczy ssílloda bérbeadása 
Veisslovics Gyula törvényhatósági bizottsági tag 
indítványt adott be Nagyvárad város törvény­
hatóságához, hogy a Rimanóczy-szállodát adja 
bérbe a város, mert szerinte a mai házikezelés 
kevesebb jövedelmet eredményez. A városi ta­
nács adatokkal igazolja előterjesztésében, hogy 
a szálloda jövedelme házikezelésben tolyton fo­
kozódik s a végrendelet intencióinak is jobban 
megfelel a hátikezelés. A tanács azt javasolja, 
hogy a közgyűlés térjen napirendre az indít­
vány felett.

♦ Uj postahivatal a megyében Az 
alföldi cukorgyár részvénytársaság sarkad 
gyártelepén »Sarkadi cukorgyár« elneV®xés^ 
postahivatal lép életbe. Ezen uj Postahivata’ 
összeköttetését a sarkadi pályaudvarra és visz- 

■ sza naponként ötször közlekedő gyalogküldönc
t postajárat utján fogja nyerni.

* A képkiálUtá« megnyitása A vár­
megyeházán ma délelőtt nyílik meg Szenes 
Fülöp Tibor Ernő és Ba>ogh István tárlata. A 
megnyitásra már minden elkészült és a gazdag 
tárlat nagy érdeklődéssel tekinthet a vermságe 
elé. A megnyitás délelőtt 11 órakor .történik 
meg gróf Széchényi Miklós, 
Hlatky Endre és még sok főváros, érdeklődő 

jelenlétében. . _
* Az argentínai husbehoaatal s köz­

gyűlésen. Zalamegye az argentínai husbeho- 
fawla ellen feliratot intézett a kormányhoz, 
ezen íe iratát pártolás végett Nagyvárad váró- 
Hnak is megküldte. A városi tanács azzal ter­
jeszti a csütörtöki közgyűlés elé, hogy térjene 
napirendre az átirat felett.

* Itt a saüret. A hivatalos szüret hol­
nap kezdődik a nagyváradi hegyen; bár már 
igen sokan megkezdték a szüretet, nehogy a 
mostani pompás időjárást eiszalaszzzák s majd 
X köszöntsön be. A szőlőre kü-önben igen 
kedvezett az idő s a pompás gerezdek teljese 
beértek. Ennek lehet köszönni, hogy ha bár 
nem is lett bő termés, de olyan pompás bo.t 

i ad az idei szőlő, amilyen már régen volt.
* As iskolák a Gyermekszanato-
i + A mapvar gyermekvédelemnek or-

■ i S vallás és közoktatásügyi miniszter kor- 

áoö“ásra" szorulóknak befogadni, miért is gróf 
X János közoktatásügyi miniszter a bud.i 
äznonti gyüjtőszanatóium mielőbb, megépítésé 
közp KJ ezen magasztos feladat
tűzte ki leladatu gytrmekszanatórium
é,dekébe xJC/a segiTségért a nemzet mindig hü 
kormányzósága seg tség oktatóihoz.

Is ÄÄfc w“‘*
» ™atyTa “ ádXaak kell U-
államnak, h a szegénysorsu beteg

lels-g.lésének ügye a unatóitjusáe

—_ Az elrontott gyomorr
nFTS 1 1» • 2-3 óra alatt tel-

Reggelizés előtt félpohár L y UMÜV Z
jósoknak, sÄsionlästan s.mrtoWr gyógyszertárban és jobb fúszeruzlelben.--------------------

Kapható Nagyvárad ó- v10e*___________________________■

Igmant
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adott arra, hogy a tanu'óifjuság a budai gyüjtő- 
szanatóriuu mielőbbi megépithetése érdekében 
gyűjtést eszközölhessen. Ezúton is azzal a ké­
relemmel fordul a Gyermekszaoatórium kor­
mányzósága városunk kö~ínségéhez és főleg a 
tanulóifjúsághoz hegy w.Aawy fillérrel a mása 
dii gyermekszanatórium létesítéséhez is kozta 
járuljanak. K gyűjtött összeg feltüntetésére 
szolgáló iveket a tanintézetek tanárai és taní­
tóitól lehet átvenni és ugyancsak az iskolákhoz 
kell a begyűjtött összeget átszolgánatni. Minden 
fillér, tne'.ylyel a gyermekszanatóriumot szolgálja, 
örömet és áldást fog fakasztani. Nincs a világon 
irgalmasság szebb és meghatóbb, mint amely a 
szegény beteg gyermekek ágya fölé hajlik I 
Felkérjük tehát vátosunk tanulóifjúságát, hogy 
a legmelegebb érdeklődéssel támogassák a 
Gyermekszanatórium veretűinek törekvését, hogy 
városunk gyermekszanatoriumi gyűjtése minél 
jelentékenyebb legyen!, hogy a magyar gyermek­
védelem legújabb vára a Zsófia Központi 
Gyerm-kszanatórium is megépülhessen.

* -i pénzügyőrök egyenruhája. Októ­
ber 1-én újítás lépett éleibe a pénzügyőrségnél' 
A pénzügyőri tisztviselők nem hordanak többé 
disznadrágot, ellenben ezután körgallért és vi­
lágos szürke szinü keztyüt viselnek. A pénz­
ügyőri legénység a zubbonyon jobbold li váll­
zsinórt és válltekercset kap. A pénzügyőrök 
három havi ujoncuodás után két csillagrózsát 
kapnak, a fővigyázó kap háimat, a szemlész 
ezüsttel átszőtt sávot kap három rozettával. 
Nyáron vitorla vászon zubbonyt és ugyanilyen 
nadrágot fognak viselni. A határszéli és hegy­
vidéki szolga atban tábori s;pkát is viselhetnek.

* A jogi vizsgák rendszerváltozása 
A jogi oktatás és vele a jogi vizsgák mai rend­
jének gyökeres reformja küszöbön áll. Balogh 
államtitkár már az ankét megtartásakor kije­
lentette, hogy ezt a kérdést tekinti a kultusz­
tárca legégetőbb s leggyorsabb megoldást kö­
vetelő problémájának. Sőt, hogy a relormterv 
kivitele még gyorsabban történhessék, annak 
rendeleti utón való életbeléptetésére is felhatal­
mazása lesz.

Az ügyvédjelölti gyakorlat meghosszabbítá­
sára vonatkozó törvényjavaslat már beterjesz­
tetett a képviselőházba. Abból rövidesen tör­
vény lesz, amely az ügyvédjelölti gyakorlatot két 
évvel meghoszszabbitja s a gyakorlat megkezdé­
sét a doktorátus megszerzésétől teszi füg­
gővé. A kiknek tehát jogi vizsgái (szigorlat, 
alap-államvizsga, ügyvédi) vannak hátra, saját 
érdekükben siessenek, mert az uj rendszer 
az egész vonalon a vizsgák anyagának raeg- 
tizszereződését és eddig nem ismert szigorú 
ságot és precizitást hoz majd magával. E 
tendencia különben már is érezhető, mert 
a censorok lépten-nyomon fokozódó köve­
telményeket támasztanak a vizsgázóval szem­
ben. Aki tehát csak teheti, fogjon a készülés­
hez, amelynek egyedül célravezető: időt, fá­
radtságot és költséget megtakarító gyors és 
biztos módját »A jogi vizsgák letétele* c. mun­
kában (IV. kiadás, negyvenedik ezer) találja le­
írva. Díjmentesen küldi dr. Dobó, Kolozsvár, 
Bolyai-utca 3. 402

* Betörés Úri utcán. Bundi József jog­
hallgató följelentést tett a rendőrségen, hogy 
tegnap éjjel amig ő az Emke kávéhátban volt 
ismeretlen tettes Uri-utca 26. szám alatti laká­
sába behatolt és onnan miután mindent össze- 
forgaiott, 60 korona értékű fehérneműt és 30 
korona készpénzt ellopott. A betörő bűnjelet is 
hagyott ott, még ped.g egypár rongyos cipőt, 
amit valószínűleg betörés előtt vetptt le és tá­
vozáskor felejte t ott. A rendőrség a tettes 
kézreketitése iránt széle-körü nyomozást in­
dított.

* Csak egy virágukat A miniszter­
elnök igpn szép felhívást intézett a szegény­
sorsú tüdőbetegek érdekében. A körrendel t 
felhívja vármegyénk alispánját, b;gv a J'zsef 
Kir. IDrceg Sz.na ór um-Egyesöietnea »Cs»k

MT* X Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét es patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó es szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskarnüvesnél kaphatók eredeti árban M kir 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad, Rákóczi-ut.

Eladó
egy szembeüléses, kétfedelű ko­
csi, kék posztó üléssel. ■■ 
Megtekinthető: a nagyváradi 
1. sz. püspökség portásánál

x A LA GERBEAUD színházi cukorkák 
kizárólag csakis Aszódynál. Kossuth-utcza ss 
Ónkorkakirálynal Kert-utcán kaphat» eredeti 
csomagolásban, I-es 2 K. 11-ős 1 K, Ill-as 50 fill. 
Kiváló finom, jó minőségéért a cég neve garantia. 
Minden csomagon az Aszódy név olvasható. ;; 
Telefon 635 550

x Házvezetőnői állási keres középkorú 
r. kath. özvegy intelligens nő, aki a házvezetés 
külső és belső gazdálkodását teljesen érti, ma­
gános úrhoz vagy papi házhoz vidékre is el­
megy. Cim a kiadóba.

x Habig kalapok, Fownes keztyük. an­
gol cipők egyedüli raktára

RÓTH M. UTÓDÁNÁL.
x Korzó kávéház megnyitása Van 

szerencsénk a n. é. közönség b tudomásara 
hozni, miszerint Körözs-utca 1. szám (Szabó­
ház) a mai kor igényeinek megfele'ő kávéházat 
rendeztünk be és azt folyó hó 5 én ünnepé­
lyesen megnyitjuk. Hosszú éveken át ezen a 
pályán való működésűnk elég garancia lesz 
arra, hogy kitűnő kávéházi italok és ételek, 
valamint az összes lapok a n. é. közönség 
rendelkezésére álljanak. Családok találkozó 
helye, pontos és figyelmes kiszolgálás. Miod-n 
este zene. Számos látogatásért esedeznek Perl 
Frigyes és Burger Ernő kávésok.

x MEGÉRKEZTEK a Párisi és Bécsi 
kalap modelek, Nagy Sándor-u. 4 szám 
alatt.

x Csillár és fémáru gyártási telep : 
Nagyvárad Iroda s raktár
Sít. JánOS i. 1. Bémer-tér 3.
Telefon 556. Készítek a legizléeesebb kivitelben 
modern és stylszeru csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és cseng« 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STEEN 
ADOLF 33

egy virágszálat« jelige alatt ismeretes ha'ottak- 
napi gyűjtését támogassa. Mi úgy oisszük, hogy 
úgy a váim gye. mint a város ezúttal is a 
biharmegyei, illetve nagyváradi szanatóriumot 
fogja gyűjtésével támogatni.

* Eszperantó mozgalom Alig adtunk 
hirt tegnapi számunkbm arról, hogy Robicsek 
Pál, szerkesztő, a Migyar Országos Eszperantó 
Egyesület titkára, vasárnap délután háro n óra­
kor a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermé­
ben díjtalan elíOdásben ismerteti az Eszperantó 
nyelvet és mozgalmat, máris újabb sik-rekrő1 
számolhatunk be. A Kereskedelmi Csaru >k el­
nöksége engedélyezte, hogy a felső keres­
kedelmi iskolábin délután 5—6 ig tanfolyam 
legyen a közönség szárnál a. A tanfolyam már 
hétfőn megkezdődik s mindazok résztvehetnek 
azon, akik az Országos Eszperantó Egyesület 
tagjai sorába lépnek. Tzgsági díj nyolc ko­
rona. Ugyancsak örömmel jelenthetjük, hogy a 
honvéd hadapródiskolában oly nagy az érdek­
lődés, hogy a lisztek és növendéker részére 
külön tanfolyamot kell tartani Egyáltalában 
megelégedéssel állapi juk meg, hogy .<ö7ön- 
ségünk igen meleg érdeklődést tanusit a szim­
patikus mozgalom iránt és igy a hciyi Eszpe­
rantó mozgalomnak szép sikert jósolhatunk.

* Tizenkét ko'erás eset Törökbe- 
caén A belügyminiszter legutóbbi hivdt’l os je­
lentése szerint Tórökbecsén szeptember 27 tői 
október 3-ig tizenkét kolerás eset fordult elő, 
melyből hat halállal végződött. A belügyminisz­
ter ezek alapján Törökbecse községét kolerá­
val fertőzöttnek nyilvánította, ami azt jelenti, 
hogy a község teljesen el van zárva mindaddig» 
mig a veszedelem meg nem szűnik.

Zweifel tanár, a lipcsei kir. nőgyó­
gyászati klinikának igazgatója a követ­
kezőképen Ítél: A természetes 
Ferencz József-keseriiviz hatásával min­
den tekintetben meg vagyok elégedve. 
Aránylag kicsiny adag, körülbelül l2 bo- 
rospohárnyi Ferencz Jázsel-viz rövid idő 
alatt fájdalom nélkül hashaj'.ólag hat és 
a súlyos eldugulás legtöbb esetében is 
egész borospohárnyi meg fog felelni. — 
Kapható gyógytárakban és füszerkereske- 
désekben. A Szétküldési-Igazgatóság Buda­
pesten.

* Siervezkedóa a drágaság ollen- 
Vasárnap délután 4 órakor a tűzoltó laktanya 
nagytermében értekezlet lesz a körözs-utcai 
körzetben megindult drágaság elleni akció 
tárgyában.

* A széplaki körorvosi állás. A szép­
laki megválasztott körorvosnak nem volt meg 
a kórházi gyakorlata és a miniszter rendelete 
alapján kénytelen volt a gyakorlati időből még 
hiányzó hét hónapra szabadságot kérni, hogy 
gyakorlatát kiegészíthesse. A főszolgabíró te­
kintettel a fenyegető kolera járványra a sza 
badság idő ‘megadását nem véleményezte. A 
vármegyei főorvos véleménye alapján az al­
ispán csakis az esetben adta meg a sza­
badság időt, ha a körorvos helyettesről 
gondoskodik. Ugyanekkor azonban kijelen­
tette az alispán, hogy ha a körorvos 
nem tudja megszerezni a kórházi gyakorlatát, 
a választást, mint szabálytalant meg fogja sem­
misíteni, mert az orvost nem lett volna szabad 
megválasztani kórházi gyakorlat nélkül. Tegnap 
a körorvos tudatta az alispánnal, hogy helyet­
tesül Lakó János ötödéves orvosszigorlót sike­
tült megnyernie. Az orvosszigorló a trurgit?' 
főszolgabíró jelentése szerint már el is foglalt*, 
állását es igy a körorvosna < most már meg­
adható a hétkö napi szabadság.

Pooínnlf olvasókörök,nép-, önképző
x UdolllUty ifjúsági-, tanári és egyéb , 

könyvtárak, valamint szakszervezetek igen gon- l 
dós és előnyös kiszolgálásban részesülnek. | 
Benkő Arthur könyv és papír kereste, modern 
an ttqu ári urnában, Nagyvárad, Rákóci-ut 10.

Értesítés.
Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lalos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta, A legdivatosabb és 
:; legegyszei : '•

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

Jaritá&l munkák i legrövidebb Idő alatt eszközöltetlek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Ceengerl utca 27. s«ám.
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* Az idei szép őszi napokat legkelle­
mesebben t’SÁKY SÁNDOR terített asztalai mellett 
tölthetjük el, (vasut-állomási repülő-hid hegyoldali 
lejárójánál) hol mindenkor tisztán kezelt kitűnő 
hegyi borok, ízletes jó magyar konyha áll 

t közönség rendelkezésére. — Minden szerdán 
este friss flecken-sült. — At. közönség szives 
pártfogását kéri Csáky Sándor vendéglős.

OVAS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV 
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. 

Figyeljünk a czégre!

■ I ■
1 Rimanóczy miihutorgyár.

Állandó bútorkiállitás
I. rendű tölgy és bükkfa parketta 

saját gyártmány
Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan. "Vl

■ 1_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _■
SZÍNHÁZ.

a-— ------------ “ e

g
ö

I Kolosváry Sándor
I ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét

folyó év május 1-én helyezte át 
míg az építkezés tart Nagy­
várad, Rákócziiét 5. sz Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben. ::

a

Ján

fi

Heti műsor:
V ‘árnap délután: Szerencse fia, este 

os vitéz. (Kacsóh Pongrác dr vezetésével.)
Héttő: Dollárkirálynő.
Kedd: Az ártatlan Zsuzsi.
Szerda: A szent üget.
Csütörtök: A szent liget.
Péntek: A szent liget.
Szombat: Kornevillei harangok.
Vasárnap este: Iglói diákok.

o o Q ai to sS
l országos közvetítő bank i

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG |
Nagyvárad, Rimanóczy-utca 9.1. em-

Kieszközöl 
törleszt esés és jel­
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat- _ 
tanra a legmagasabb értékbecs és I 
szerint GYORSÁN OLCSO KÖLCSÖNT ÍOljOSlttat. |

I ------ ----- mm—-S-3

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi 
mel és az elegáns ruhákat szerető un közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek, Angol és belföldi szövetekbe n oly 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik f) , •
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az ' 41 
fásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz 
Mp- Mintákkal kívánatra háznál szolgálok. 

Telefon 11-41. Telefon U-41

A patronage-egyesület közgyűlése.
A nagyváradi és biharmegyei patronage- 

egyesület tegnap délután rendkívüli közgyű­
lést tartott abból az alkalomból, hogy az egy­
let alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

A közgyűlés jelentőségét emelte, hogy 
részt vett azon gróf Széchényi Miklós v. b. t. 

megyés püspök, az egyesület védnöke is, 
akit megérkezésekor éljenzéssel fogadtak.

A megyés püspökön kívül jelen voltak: 
Molnár Géza curiai biró, elnök, Hlatky Endre 
főispán, Fetser Antal félsz, püspök, Mangra 
Vaui’ gör. keleti püspöki helynök, Száhlender 
Károly, dr Konrád Márk, Siket Traján posta- 
igargató, Rimler Károly polgármester, Huzella 
Gyula, Baróthy Pál kir. ügyész, Petry Gyula, 
Szűcs Izsó, Laszczik Ernő, Sulyok István, Ge­
deon Alajos, Gerő Armin, Szolnok Jenő, Brém 
Lőrinc, Réz Mihály, dr Mazurek Gyula, dr 
Adorján Armin, dr Vucskics Gyula, dr Tóth 
Ferenc, Kálmán Elemér, Löwenstein Zsigmond, 
Ölti Mózes, Fesch László, továbbá Molnár 
Gézáné, Petry Gyuláné, özv. Személyi Kál­
mánná, özv. Grunwald Henrikné, özv. Rechtné 
Bauer Zsófia, ifj. Schwarcz Abrahámné, 
Adolf né stb.

Molnár Géza elnök megnyitójában 
tatott, hogy ex év január 29-én alakult 
egyesület. Azóta az alapszabályokat 
küldték fel a miniszterhez, mert módosításokat 
kellett rajta eszközölni, mig most jóváhagyva

I leérkezett s ezért hívta össze a rendkívüli köz­
gyűlést. Vázlatosan ismerteti az egylet eddigi 
működését. Jelenleg 613 pártoló, tiszteletbeli 
és rendes tag van s a vagyon 4334 kor. Kö­
szönetét nyilvánítja Nagyvárad és Biharmegye 
közönségének, hogy felkarolta az egyesületet. 
A kassai patronagekongesszuson örömmel látta, 
hogy az elvetett mustármag kinő s terebélyes 
fává lesz, amelynek árnyékában sok nyomor 

' fog enyhülni és sok elveszőnek indult lélek 
meg lesz mentve: Ebben a reményben nyitja 
meg a közgyűlést.

Ezután elnök bemutatja 
alapszabályokat s rámutatott a 
Tudomásul vették.

Következett az egyesület 
választása, mivel tulajdonképen 
az egyesület rendes működését.

A tisztikart a következőkép alakították 
meg:

Elnök: Molnár Géza; társelnökök: Fráter 
Barna, Rimler Károly; alelnökök: dr Verner 
Kálmán és dr Istvánffy István; titkárok: dr 
Medvigy Gábor, dr Bárdos Imre, Kármán Ele­
mér, Petry Gyula; jegyzők: Otrubai Dezsőj 
Fesch László; pénztárnokok: dr Váradi Ödön; 
ellenőr: dr Edelmann Menyhért; ügyészek: dr 
WaHner Ödön, dr Thury László; könyvtárnok 
Szüts Izsó.

Tiszteletbeli tagok: Hlatky Endre, dr Mis- 
kolczy Ferenc, báró Szentkereszti Zsigmond, 
Sztaniszlavszícy Adolf, dr Radu Demeter, Fetser 
Antal, Richl Gyula min. tanácsos (Budapest), 
dr Angyal Pál jogakad, tanár (Pécs.)

Választmány: dr Adorján Armin, dr Ágos­
ton Péterné, Bócz Gézáné, Ember 
Edelmann Menyhértné, Gerő Armin,

| Z-rltán, Kőszeghy József, Lukács Ödön, Mangra 
Vazul, Molnár Gézáné, Réz Mihály, Sas Ede, 
Sulyok Ltván, ifj. Schvarc Abrahámné.

Bejelentette elnök, hogy a védnökökül 
megválasztott gróf Széchényi Miklós püspök, 
gróf Tisza btván és dr Radu Demeter gör.

Perczel

rámu- 
tneg az 
kétszer

Gábor kedves 
ma délután, 

legérdekesebb 
minden izében

A Ssereneae fia. Drégely
mulatságos komédiája megy 

Aunak idején a fővárosi szezon 
szenzációja volt ez a humoros, 
az életből merített darab, fantasztikus, modern 
meséje egy szédítő karriérnek a szabómühely- 
től a miniszteri tárcáig. A komédiának itt is 
nagyon nagy a sikere, eadig minden előadása 
zsúfolt házak előtt folyt le.

és

János vitéz. Minden valószínűség szerint 
nagyon ünnepies, meleg estéje lesz ma este a 
Szigligeti színháznak. Kacsóh Pongrác vezeti 
majd a karmesteri székből örökké szép János 
vitézének az előadását. Nyolc órakor kezdődik 
az előadás, a közönség bizonnyára lesz olyan 
figyelmes sajátmaga és az illusztris zeneszerző 
iránt, hogy a nyitány első üteménél már elfog­
lalja helyét és nem okoz zavart a később jöve- 
t ellel. Kacsóh Pongrácot kedves meglepetésben 
fvgják részesíteni nagyváradi tisztelői. Az elő­
adást kisbériéiben jegyezte elő az igazgatóság-

S 
T 
X
X 
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i —

w

KoronaSzekrényágy » matraccal 20
Sodronybetét 10 korona 
Rézkarniss * korona 

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható 
Kohn Adolf 

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utoa
- 10 sz. Telefon 636.

G H
T 
*

a jóváhagyott 
változtatásokra.

vezetőségének 
most kezdi meg

Géza, dr
Irntic S-
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ath. püspök a védnökséget elvállalták. - * j 
bejelentést éljenzéssel fogadták.

Elhatározták, hogy az alapszabályokat ki­
nyomatják s szétosztják a tagok között.

Ezután Petry Gyula titkár felolvasta a 
kassai patronáage kongresszusról szóló pomps 
nagy gonddal összeállított terjedelmes jelent, 
sét amelyet zajosan megtapsoltak

Betser Antal telsz, püspök indítványára a 
közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét szavazott a 
szép munkáért.

Végül Molnár Géza elnök köszönetét mon­
dott a tagoknak a megjelenésért, különösen 
gróf Széchényi Miklós püspöknek, aki megje e- 
nésével is dokumentálta, hogy az egyesület 
céljai magasztosak és nagy jelentőségűek.

Ezzel a rendkívüli közgyűlés véget ért.

Resch Mihály miséje
Ma, Magyarod Nagyasszonya ünnepén a 

székesegyházban a 9 órás nagy misén elő­
adásra kerül Rések Mihály, képezdei zenetanár 
Bs dnr Missa solemnise, délután pedig D dur 
Mária-vesperája. A fiatal zeneszerző már más­
kor is szép sikerrel próbálkozott az egyházi 
zene terén, utóbbi két alkotása szonban a ma­
gyar egyházi zene jelenlegi művelőinek leg­
elsői közé emeli. Dallamai nagyon szépek, 
amel’ett teljesen egyháziasak, összbangositása 
tökéletesen szabályos, amellett változatos, hang­
szerelése pedig szices, érdekes, de sohasem 
triviális.

A medern egyházi zenészek közül a nagy 
Fiikéhez áll legközelebb, akit bár egyáltalá­
ban nem utánoz, de meglátszik, hogy kedvve 
forgatja munkáit. Amellett teljesen eredeti, úgy 
thémáiban, mint a kidolgozásban.

A székesegyházi énekkart Beleznay Antal 
karnagy tanította be a remek misére és vecser­
nyés, amelyek legközelebb Kalocsán is elő­
adásra kerülnek s hisszük, hogy rövid idő alatt 
az egész országban elterjednek.

MULATSÁG.

A Kath Legényegylet s üreti mu 
lata ga A Katholikus Legényegylet vidám és • 
mindé? tekintetben sikeresnek ígérkező szűrén 
mulatsága ma est- 8 órakor lesz a Légény- 
egylet saját helyiségeiben, a Teleky-utcán_ A 
rendezőség fáradhatatlan buzgalommal munkái- , 
kodik az est sikerén és az előjelekből ítélve ez 
a világpostával és szabad szőllölopással egybe^ 
kötött mulatság most szüret előestéjén méltó 
beharangozás lesz a szüretre. Be.epcdij. 1 K 
50 fillér.

tiszäntH

irodalom.
A. Élet oW. 8-iki s’ä™ » .

(alommal jelem meg: *
„xj _  Tripolisz. Sárándy István. - -
renc Párisban. Csudáky Bertalan. - Selene. 
(Regény) Orbán Dezső. — Az érdé yi iparos

TMy lózset - Budai u.cík. (Keke­
mén,) IEnée. - tmei a eíaí.ra megy, 
toá Lajos. - Az i,nyékiek» ember M.J- 
u;,i György. - CsIMrmk m (Regény.

, 7en« — Színház. — Mozgotérten ilevey — z-ent.
képek — Szerkesztői üzenetek.

Az Elet keresztény irányú magas nívón 
álló képes szépirodalmi hetilap, előfizetési ra 
negyedévenként 5 kor. Szerkesztőség és kiadó­
hivatal Budapest. VII. Damjanich-u. 50. sz.

A í örökimádé s eimü hilbuzgalmi folyóirat 
októberi száma a köveik«» M.l—lg' ™S; 
K.^k, Aladár C. M
Az oltánszentség és a nők. tetlen _
Síé“^nand S szent áldozása.

— R.: Az Aranyszarv-öbol melleit _ '(Turisták 
golin: A szeretet szentj^sze^eg^

élőién^ ra,-eMe: Szentmise a capmartini billiard- 
teremben. - Gyakori szentáldnzás. Rovatvezető^ 
Revicekr Aladár lömunkalárs. Mikep vezetheti ra 
HÄ '.»»« fc <»»“»« nörendókml . gpkon 
szentáldozásra? - Az Oltármentség «o galataban
— Gyermekvilág. Rovatvezető: Dr■ Ssltla™_ , 
A trónörökös gyermekeinek első áldozása ■
] iáldozás. - A szentmise és a gyermekek. - A 
gy-kori szentáldozás akadályán k fo yóira a o 
ponti Oltáregyesület (Budapest, IX. kér Llloi ut 7 5 ) 
kiadásában jelenik meg s előfizetés, ara egy évre 
csak 3 korona.

A >Vasárnapi Újság« október 8-iki 
száma a hét legn.-gyobb eseményéről a tri- 
pobszi háborúról s annak színhelyéről közö 
nagymennyiségű szép és érdekes képet gr 
Vay Péter szenélyes tapasztalatokon alapuló 
cikkével. A többi képek tárgyai: Jókai ereklye­
tárgyai, melyeket az állam rr< gv.'s'ro t, képek 
a Nemzeti Színház újdonságáról, képe* a buda­
pesti közönség ke d ve ne ny állóhelyeiről, Kimna eh 
László művészi hagyatékából, a Liberté fran­
cia hadihajó katasztrófájáról, stb. Szépirodalmi 
olvasmányok: Kaffka Margit regénye, Czóbel 
Minka és Kárpáti Aurél versei, Szebenyei Jó­
zsef novellája. Athertnn angol regénye. Egyéb 
k özlemények : ismertetés Görgei tábornok most 
magyarul megjelent könyvéről, tárcacikk a hét­
ről s a rendes heti rovatok, Irodalom és mű­
vészet, sakkjáték, stb. - A »Vasárnapi Újság« 
előfizetési ára negyedévre 5 koiona. Megren­
delhető (Budapest, IV. kér., Egyetem-utca 4. 
szám.)

RUZ1ÁS1 PHÖNira
BAKTÉRIUM-MENTES

terméi-zetes ásványvíz.
CdltfljÓBjit. CdM-flJÓOTM

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idult 
hurutjainál, hugykő- és fényképződésnél, a lég 
utak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmai- 

nál kitűnő hatásúnak bizonyult.
Orvosilag Hjánlva. Főlerakat.

1911 október 8.
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NEUMANN TESTVÉBEN I
Üvegfestészeti és diszüvegezési müintézete

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÄKÖCZI-UT 55. SZÁM,

A főtisztelendö papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket

templom Eblakok diszüvegezesek 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivileiben ólom keretbe foglalva.
■i CZÉGÜNK TÖBSZÖRÖSEN KITÖNTETVE m

Telefon 1164.

ENZs 
Olcsó 

töketörlesztéses kölcsönöket 
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

örök árban való adás-vétel vagy bérletét
a legsikeresebb eredménynyel közvetíti.
Földbirtok parczellázását
saját költségén elvállalja és financirozza.

Falud! Ignác» utóda

BARKA ARTHUR
I bankbizományi és ingatlan forgalmi irodája

|nA6YVARAD, MÉSZABOS-UTCZA 2-ik SZÁM

eredménynyel közvetíti.

elvállalja és financirozza.

Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

Bajnoki labdarugó mérkőzések. Ma 
délután fél 2 órakor kezdődnek azok az ér­
dekes football mérkőzések, a melyeken kö­
zönségünknek egyszerre négy kiváló sport- , 
egylet játékában lesz alkalma gyönyörködhetni. , 
A N. A. C. és a N. S E. legjobb erőkkel 
igyekszenek városunk sportjának diadalt aratni, 
de elsőrangú összeállításban lép porondra a 
Miskolci S. E. és a debreceni M. T. E. is.

I Pezsgő, vidám élet fog uralkodni a vidék eme 
legszebb sporttelepén, városunk előkelősége 
hamar megkedvelvén a legelterjedtebb és leg- 
szemléltetőbb labdarugó sportot, állandó meg­
jelenésükkel honorálják a N. A. E. és a N. b 
E. figyelmes fáradozásait. A miskolci b. E

F ogm (Herrn éb en| 
özvDr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth-u. 2> 
Fekete Sassal szemben

JANKY ANTAL utóda erős ellenfele lesz a N. S. E.-nek
cégnél Nagyvárad 203

§ Beöthy Ödön-utcai rablók 
hedt Beöthy Odön-utcai rablók védőit 
rendelte ki az ügyvédi kamara. Fekete 
Székely Adolf, Nagy Pált dr To 
Bubuj Pá’t dr Sor Dezső és Mihalovszky 
isőt dr Tkury László fogják védelm.

A hír­
tegnap 
Jánost
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TAMGY
Egy tanitó, aki két óve nem kap 

fizetést Szomorú tartalmú panasz érkezett 
,.oap az alispíni hivatalhoz. A panaszban 
Sí/Gábor felsőtopai görög keleti tanitó el­
mondja, hogy sem 1910-ben, sem 1911-ben 
nc!r. kapta meg a tanítói fizetését. A kimievő 
fij.-és melyet a lakosságtól kellene behajtani, 
1780'koronát tesz ki. a tanitó á’litása szerint 

p.t ebben a dolog: an a magvarcsék-i fő- 
,0|<7 i'. irónji, aki azonban azt a .eleletet ad a, 

jj0,y kár iar.dnia. mert nem hiszi, hogy lesz 
^3 áru ereCinenye. Végezetül arra kéri Poise 
r a vár-negyet, hogy rendelje el a kintlévö 
tanítói fi e-és szigorú behajtását.

Nem kellenek eperfn.k Legutóbb a 
füldmive ésügy i n iniszter leiratot intetett a vár- I 
megyéhez az utaknak eperfánkal va ó b-ü tttése - 
tárgyában. A leiratot az állam építészeti hivatal- | 
nak adta ki a vármegye. Az állam-építészeti 
hivatal tegnap tette meg jelentését erre vonat­
kozólag és kijelentette, hogy egyáltalán nem 
tűr a pr-iktixusr.ak az eperfával való fásítást, és 
azt n m is javasolja foganatosítani. Az áuam- 
épitésze'i hivatal a gyümölcsfává: való fásítás 
mellet foglal állást és javasolja is, hogy ezt az 
u all.-pb-V. ha innak helyzete megengedi esz­
köze jék is.

tában vo-t'.k vele, hogy ez a leány atyjának 
hangja, ki fáklyás emberek kíséretében közele­
dett is feléjük. Boldogan futottak eébe, Ladáoy. 
a hold s fáklyák világánál rá;uk tekintve, azon­
nal tisztába volt mindennel.

TÁVIRATOK.
A Tisza-féle kombináció

Budapest, okt. 7.

(Saj. tud.) Tisza István ma megláto­
gatta Lukács László pénzügyminisztert. 
Állítólag a kereskedslmi tárca és a Ház 
elnöki tisztségéről volt szó, azonban a 
tényállás folyamán nem sikerült elsimí­
tani azokat a differenciákat, melyek Lukács 
és Tisza kozott fenállottak.

A horvátositó miniszterelnök.
Nagybecskerek, okt. 7.

(Saját tudósítónktól.) Ma itt nagy fel­
tűnést keltett a belügyminiszternek amaz 
intézkedése, melyben jóváhagyta Király­
háza község határozatát, melyben a köz­
ségnevét Krajovára változtatta. A minisz­
teri intézkedést az egész vármegyén fel­
háborodással tárgyalták.

A hir- 
tegnap 

e Jánost 
Ferenc., 

,ky De'

Gabona üzlet.
Béla és Társa jelentése.

Budapesten
ra-tözsdén tegnap kezde'b-m szilárd 

volt az irányzat, a zárlatnál azonban kissé el- 
lar.yl ült, leginkább azért, mert a malmok a fel­
mondó.i októberieket nem vették át. Készáru 
változatlan.

Borgida

Határidők zárlata :
Áprilisi búza (1912 ) —
Októberi búza — — — 12 09
Októberi rozs — — !q'|o
Októberi zab — — ~~ 9 32
Májusi tengeri (1912) - - 8'45
Augusztusi tengeri — — ”.88
Augusztusi repce — 14‘6O

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény
Osztrák bitelrészvény -
Jelzálogbank — — —
Leszámítoló és pénzváltó
Salgótarjáni kőszén
Osztr-k <"... ..... ‘

Másnap este boldogan ült együtt a Maglódv 
és Somlyay család Ladányiékkal. Esztike az 
örvendetes hírt sürgömtieg tudatán S rmlyayák 
ka1 kik a legelső vonat ai Lidányb« vonak. 
Maglódyné azonnal szivére zárta a kedves szép 
leányt, kinek köszönhette, hogy komoly, élet­
unt fiát ismét boldognak s vidámnak lé’hatt 
Alice rosszul lett, amidőn Erzsik» s A=-'j- 
váratlan eljegyzése hiret vette, 
változást idézett elő életében, 
fukar asszony lett, ki örömmel 
férje azzal a hírrel lepte meg. , , ,,
birtokot vásárolt s az azon levő urasági kasteiv 
lesz ezentúl állandó lakóhe’yük. Bo'dog volt 
amiéit az messze nagyon messze eseit Z < nytól 

i s a fővárostól, igy iega'ább n»m emes’btie, 
unokán"vét’ boldogságának szemlelese E és. 
visszavonu l mindenkitől, rrég a szülőit s test­
véreit s-m akarta többé látni

Erzsiké s András esküvőié még az ősz 
folvamán megtartatott, 
következő esztendőben egy 
jött egy szép erőteljes r-i- 
velük, kinek legifjabb Mag. 
a neve.

András 
E tény óriási 
monoivá, szó 
vette, amidőn 

hogy ismét egy

Midőn a fiatal pár a 
,• pír hétre Zsadányra 
,s fiúcska is érkezeit 

ódy András vTi

SZERKESZTŐI POSTA.
G K Egészen jőjdolog. Legközelebb sorát 

ejtjük.

828'50 
645 — 
485 50 
571'50 
668 — 

á'lmnva-ut részvény — 730
. , . - — —' — 798 —

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Beocsini cement — 
Rimaururányi vasmű 
Városi vasút —

619 —
415.-

A monarchisták Portugáliában.
Pária, október 7.

Lisszaboni kormánykörökből szivárgó 
jelentés szerint a monarchisták inváziója 
leginkább kis határközségekre szorítkozik 
Eídig csak kisebb összetűzések voltak és 
a veszteségek is csekélyek. A kormány­
nak a határon elegendő csapata van a 
rend helyreállítására. Három embert, akik 
épp a vasúti síneket akarták felszedni, a 
katonák agyonlőttek.

KÖZGAZDASÁG.
Versenytárgyalás a honvédségi lak­

tanyában A nagyváradi honved csapatok és 
intézetek részére 1912 január 1-töi 1912 
december 31 tg terjedő idő alatt szükséges tér 
mény és anyagjárandósági cikkek szállításának 
biztosítására folyó hó 12-én d. e. 9 órakor a 
József íőherc g honvéd gyalogsági laktanyában 
(Ruikovszky ut) levő 1. zászlóalj gazdasági 
hivatal irodájában, nyilvános versenytárgyalás 
fog tartani.

regénycsarnok.1*1» ->•

A szállítási feltételek füzete, valamint a 
teljes szövegű hirdetmény a jelzett hivatal iro* 
di ában tekinthető meg.

írta SARKADI NAGY SANDORNE 
^Folytatás.) 56

— Jobban mint az életemet visxonzá re­
megve a leány.

András egy pillanat alatt mellette termett 
s átölelve forró őt forró csókot nyomott Ér­
ts! biborpirban égő szépséges arcára.

A nyugodt komoly Ladányi Erzsiké, a bá­
lok ünnepelt királynője e percben ismét s vad 
kis Böske lett, amiut ssenvedélys zokogással 
a fiatal ember keblére vetve magát, suttogá:

— Oh András én egyetlenem összts szen­
vedésem sem vö t elég ár azen boldog mdat- 
ért, hogy engem egyedül engem szeret..1

— Oh mint áldom a jó Istent kedves kis 
unokanöserem tegnapi szavaiért, melyek né.- 
kül édes kis Erzsikéi magyarázatra sohse ju­
tottunk volna, hisz ő eásetelte oly lelkesülten 
nvgácskát oly nemesnek, jónak s minden ka‘ 
cárságtól mentnek, mint amilyen valójában.

Sejtette szavaiban azt is, hogy az én forró 
érzelmemet, miket előtte az éj folyamán fel is 

I tártam vo't, magacska talán iszonozza is.
— Oh a huncut Margit, hát megszegte * 

szavát ? . .
— Nem árulta el csupán, mint mondani 

sejtette velem az. én szépséges Erzsiként . .
E percben Erzsiké nevének hangos, tjjedt 

kiáltása hallatszott, a szerelmesek azonnal tisx-

Meghívó.
A nagyváradi kereskedelmi- és ipar­

kamarai ezidei választásoknál műmén jogos 
igényt lehetőleg kielégítő megejtése tárgyában 
a Kereskedelmi Csarnok f. évi október 
9-én, hétfőn este 7 órakor 

nagygyűlést tart 
saját dísztermében, minélfogva felkérem Nagy- 
Várad város összes kereskedőit, akik kamarai 
választási joggal bírnak, hogy e nagygyűlésen 
lehetőleg teljes számban megjelenni szívesked­
jenek- , ,, - ,Nagy-Várad, 1911. október o én.

Reismann Mór, 
a nagyváradi kereskedőim' 

csarnok elnöke.

Meghívó.
A nagyváradi szőlőtermelők borértéke- 

sitö szövetkezete 1911. évi október bó 
I 22-én, délelőtt 10 órakor tartja a város­

háza kis termében
rendes évi közgyűlését, 

melyre a szövetkezet tagjai ezennel meg­
hivatnak. Ezen közgyűlés tekintet nélkül 
a megjelentekre, határozatképes leend

Napirend
1. Az igazgatóság jelentése a második üz-

’ 9 1911. évi augusztus 31-iki zárszám­
adások valamint a nyereség hovaforditására 
vonatkozó igazgatósági indítvány elölerJe^

3. A felügyelő bizottság ugyanerre vonat­
kozó jelentése és határozata. 4i„q_4 A felügyelő bizottsági tagok megválasz-

Az igazgatóság

3 I
te
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CERES-D1J-K11RAS
K 30.000.-

, v , h, i „t réei szokásból vagy megokolatlan előítéletből kifolyólag még nem használják, azon ken sse:
Azon célból, hogy a CERES-ételzsirt ott is^apjä6n használják ezen cikket, miszerint a következő kérdésekre válaszolni szíveskedjenek: 

fordulunk lü vevőinkhez, a kik meggyőződésből es pr ■ * ,p„v(>n P 9 Müven előnyei vannak ezen ételzsirnak más ételzsirokkal szemben?

következő dijakat tűzzük ki. a melyek ki-
3. Mely előnyei teszik azt önre nézve 
Ezen kérdésekre vonatkozó jó

díj á K 
díj á K

1
10
ÖesKesen:

1000 K
200 K

válaszokra a
sorsoltatnak:

1000 I 20 dij á K 100
2000 I 1000 dij a h 20

K 2000
K 20000

K 22 000

Azon pályázók között, a kik a feleletek külalakja és tartalma folytán különösen jó 
válaszokat küldenek be, a következő nyeremények kerülnek kiosztásra

1 nye:
2 nye

K 2000

íremény á K 1000 K 1000 1í 5 nyeremény á K 200 K 1000
■remény á K 500 K 1000 1 | 20 nyeremény á K 100 K 2000

K 3000
- 1— , , - ~ „teáinkban közölni fogjuk, el fogja dönteni, mely válaszok fognak a

Egy pályázati bíróság, melynek pályázók kapják meg a 28 nyereményt, melyek összege: 5000 K.
25.000 koronát kitevő dijak kioszthatasa ce j - n0gv kérdésre vonatkozó jó választ alanti cégnek legkésőbb 1911. évi november hó 15-ig bekül-

Ezen pályázaton mindazok résztt vesznekna kik a fenti .5. Mt igazolják. hogy a mi CERES-ételzsirunkat fogyasztják; minden további ot szalagért
djk és legalább öt papírszalaggal (egyketted kg-osUtRbb SJsorso]ásn;il ket(6? jHetve többszörös esélye van.
a jó válaszok beküldője egy-egy további sorsszamot kap és kÖ7iPBV,ő nP Konetz H. R. ur jelenlétében s irodájában 1911. évi december ho 20-an del-

A húzás a jegyzői szabályzat 88. szakasza 'm,r,<!Cn le’vonás nélkül. Az összes nyertesek jegyzeke kinyomattatik és kívánatra bárkinek beküldetik,
dőtt 10 órakor fog megtartatni. A nyertesek a dija a c gCHICHT GYÖRGY R.T., „Dij-pályázat“, AUSSIG, BÖHMEN.

K 30.000

ABiharmegyeiGazdák afu és Hitelintézete rt. t
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-haz.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5o*°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkod ik, kereskedők é?. 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó- 
sít házakra és földbirtokokra 161

■- - - - - - - - - - !- - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - J
2—3 középiskolát végzett fiú

d nyomdász tanulónak
; i felvétetik : :

“ Szent László-nyomda
■ R.-T.-nál.

■m i

— !

1

j

NIGRIN 
(FernoEentit) 

a legjobb cipőkrém 
tfc MtndaDÜtt kapható! > 
A béttái vadásxaU kiállitá.'on 

arany éremmel kutinteive I
j i_ _ _ _ _ _ ——

»MINIIM

H||     ■ J iumnm - KHK 
Központi fűtés 5P?S 
melegvíz fűtések. Szellőző berende­
zések Központi melegvizkészitö telepek. 
Szárító telepek mindenféle czélokra Eredeti 

Meidinger-kályhák. zellözö és sza-| 
bályozó kályhák és kaíonferek. Folyton- 
égö íDauerbrand) kályhák. Legolcsóbb fű­
tés. A hideg beálltával egyszer kell befűteni 
és egÉSZ ttlen al ég. A szobákban kellemes meleg.

Eisler és Vértes
Meidinger-kályhák gyára

Budapest, VI. Andrássy-ut 41. sz. |

XSHÍvíiU* város M

V 1 L. L A. M O S M U V E
Iroda ét? raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér l.

Értesítjük a 1. közönséget, hogy a

W olfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

KöltségvetÓBak ingyen.

Telefon s*m 614. telefonjai-.«.

_________________ _____________ — bbmbí ..... —-----

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s í 1l ú r o

i v 1 ( * k
áll fciciín r.i.gy választékban kap 
hatók.

Villamos motorok
»/. lóerőtől mlniíea BagjsagbH
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Stagysáyos cftsszonyom
miért nem hont Párisi napi/ $écsi kalapot?

Most, amikor módjába volna esak újdonságot vásárolni, mert amióta

M E G N YIE T A

I’ Á lilS I K A L AP-SZ AIOA
Yatjy Sánilor-iitca 4. szám alatt

ahol minden 10 napban változatos újdonságot lehet találni.

r-

Szives látogatásokat kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

Krámer és Kirsiierné, Párisi Kalap-szalon vezetői.
Alakításokat kiválasztott model ek után készítünk. "W

| Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kúlat akarnak, forduljanak: 1| i 

jjlárkníz József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 s«ám.

Szép, tartós és jól főző

1 ( takaréktftzhelyek
I llSilifflil* 1 és lakatűS tömegáruk állandó raktáron. 
Mm***8^ Drótkerítéseket a legjutanyosatii) áron készít. 

A innven és bérmentve. 1

PN ■■ Wi w M B

'íDajkovits E.I
- fény i r « dsil ftbaB 1
H Sas palota

1 esküvői felvételek a leg- |
1 díszesebb elrendezésben, |
| villany felvételei speciálitása | 

utólérhetetlen. ■B ‘' ■
| nU 1.11 *» *— ■ll—S!—5"—■

SÍR KIRÁLY” árai!
___  Figyeljen az árakra.

1 csomag eredeti Gillette kés 1 fjl
1 Gillette utánzata borotva készülék
1 valódi serte hajkefe >
1 dublé bajuszkefe ,
1 valódi serte ruhakefe *

1 1 körömkefe ^0 »
t súrolókefe óriási jq >
1 súrolókefe kisebb _ m; »
13 drb Royal angol cipó crém ,
1 drö cipőerém-kefe kenőkével ,

j 1 » cipófényestő flanel *
1 . Jurigatem Zománc ,
1 mU vörös gum«*) B5 ,
Egy tegyed Ko Bruuz wutta

806

W|ctóbb.n, minden mi. Hl lel nem enroll 
bsIk«, ki maWKn mf »® u intril-

I Bámulatba ejt mindenkit az „ILLAlSZt
Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol . 25 » 1 tégely Margit erem ,
1 > francia szájvíz 50 » 1 » Diana erem ’ >
1 . száj szagtalanító , , drb pjanna szappan
1 tubus dr Heyder fogerém y , j dob Lic|[ner púder '
8 . Thymol » 20 » 1 1 » amerikai porcellán púder 1 ‘r “
1 > Stomatin B5 , t üveg amerikai petrol
1 » tégely Odontui togpasata , 1 . Ereké hajszesz hajhullás eUeu 1 trt
1 drb Odontin betét 9b » 1 fekete champos - ’
1 üveg Picavau 8£) , p rud rOasa Glycerin szappan ,
1 üveg Bay Rum 80 » B drb francia ibolya szappan
1 . Jera viollette bnüauhn ™ ’ p , Kielhauser ibolya glycerin szappau 2« «
1 . francia bnllantin 10' “'m» 1 » > Speick szappan 3» »
1 » folyékony brillant»« t , Windsor szappan ’
1 > valódi dió olaj » 1 1 tubus kaloderma
1 » » » » kivoual '• , > Beloderma kézíioonnto
1 drb bajoszkötő ’ j ovegtégely tajcrém

Gummi gyepedé 6 ta. ÄÄÄÄ *
| pipcie tu muiana ......kényM€r j materek kimérve . legmodereebb Ode-ÖKUo. i J
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CSILLÁK
perzsa szőnyeg, 
rézbutor, bronz-áruk, 

kávésoknak, vendéglősök­
nek és cukrászoknak figyel­
mébe ajánljuk, hogy >

kinaezDst tálcák, kávé és tej- 
kannák, gyuf&tartck és kések, 

használt, de nagyon jó álla­
potban olcsón eladatnak, 
valamint előkelő uriszoba 
berendezések, eredeti olaj­
festmények, úgyszintén 
többféle dísztárgyak, mint

alkalmi áruk
a legelőnyösebben beszerezhetők

Budapest, Andrássy út 35.1. em. alatt 
Viszontelárusitóknak nagy engedmény ! I!

Eladó házhelyek 
és szülőföld.
A város közepétől gyalog fél 
órányira fekvő Görögolda­
lon 800 négyszögöles ház­
helyek, 2—3 ezer öles szolo- 

nek való föld :-*•

=eladó«“
Értekezhetni a déli órákban

káptalani főszámvevőnél

Cíeiifjeri-ntcza ti>. szám.

Szőlő-

szarni rtujviiiv«.
ma és gyökeres

- ?í \ vesszőket különféle
* fajokban, fajtisz­

taságért jotállva
, legdusabb válasz­

tékban a már évek óta elsőnek l’iyXytolon 
tóbbnak Kiskúküilömenti első szőlöoltvány-telep 
tulajdon«!: CASPARI FRIGYES 

MEDGYES, 30. sz. (Nagykukullo-megye.) 
noo Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezeit elismerő levelek, enné fogvajmnden^szedő­
birtokos megrendelésének megtétele elő ,onvsá- 
szpmélyiségektöl ugv szó-, mint irásbe b’z™Yeb 
got szerezhet magának fenti szolotelep g 

bizhatóságáról.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

Pál SÁKDOB
műbútorasztalos

Nagyvárad, Úri utcza 49. szám. 
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u m.; mull is fényezett 
szobaberendezések, k o n y h ah u t o rok 

készítését és porta1, munkákat.

Jó és Ízléses mnnkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon 629. sz.

192

a világ legjobb, legolcsóbb és legbiztosabb 
lOnSZIVATTYUJA az

„OMEGA” lánckút
meri rendkívül sok i <a -1.
mert
mert
mert
m?rt

Kérjen felvilágosítást ingyen és bérmentve. j |

BÁRDOS és BRACHFELD i
Budapest, VI. Gyár-utca 5. 2o9 ■

kis gyermek kezelheti, K 
soha be nem fagy, /ol
soha nem romlik, 
mindenki felszerelheti.

értesítjük
igen tisztelt vevő közönségünket, 
hogy legújabb kicsinyben! eláru­
sító üzletünket

Zöldfa-utca 7. sz. alatt
Dr. MŰNK házban megnyitottuk.

Moskovits Farkas és Társa 
cipő és csizmagyár r.-t. Zöldfa-utcai fióküzlet. 
Legnagyobb választék férfi, nőies

gyermek czipökbenI 
Egységes szabott gyári árak: 

TELEFON!

| Megérkezett
i a nagy czipő szállítmány, az első 
: nagyváradi selejtes czipő áru- 
í házba, ahol minden fajta czipő 
í igen olcsó árban kapható.
11 Belvárosi Takarék épület, Barcs-palota. |

Feldsírick Kálmán
kön vkötészate es óobozgyértése

Nagyvárad, Rákóczi-ut Moskovits-ház
A Széchenyi étteremmel szemben.

Készít mindennemű a szakmába vágó munkát ■ 
a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben. [ 
Nagyvárad-város, Biharvármegye, Magy. kir. i 
ítélőtábla, a Nagyvárad és vidéki M. kir. ’ 
Adóhivatalok, M- kir- honvédbadapródiskola , 
és a megyei összes főszolgabírók és kór- > 

jegyzők szerződéses szállítója. 2gi I

Szabadalmazott RECORD II. mfifrágwóróval egyesített vetögépek,
welyek az egyedün legtökéletesebb «. kifogástalanul működő tartbbrt

1 gépek. Kanalas és toióskerekes vetögépek, •» XkX
Resicai enves és kettős ..lógatott lepjobb acélfajtákbol készült ekek
Resicai egyes es kettős vaiogaiou c7eCska-,
egyéb talajmüveiési eszközök. Eredeti amerikai tárcsásboronák. Szec k 
répavágók, kukorica-morzsolók és le'jes takarmány kamra berendeze • 
Kalmár-I.'le rosták. Benzin-, szivógáz- és nyersolajmotorok mar 
kezdve. BORPRÉSEK és más szőlészeti eszközök állandóan raktáron ■ • , 
és azonnal száll,(hatók. Árajánlatokkal szívesen szolgaiunk.

M. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
Telefon 858. nagyváradi fiók Nagypiac tér 1. sz. Telefon 858.
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Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Bumhera István |i
= papi- és polgári hzbM ~~— 

N A G Y V AI? A J>, KÉMER-TÉB..

Horgony“.

A Liniment. Gapsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már s.V év 
óta legjobb bedórzsölósnek bizonyult köszvénynel, 
....... .......... osuznál és meghűléseknél. ............. .....

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ véd jegy gyei 
és a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobozba vau 
csomagolva. Ára üvegekbenK .80. K 1.40és K2. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest. 

Dr Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,
Prágában. Elisabethstrasse 5 neu.

KALYHA
TÁLCZÁK
ELLENZŐKFAKOSARAK

SZÍNTARTÓK
NAGY

VALAS2TEKBAN

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál­

lítója.

nemes gyümölcsfa- 

sima és gyökeres siólótesw
„ »eb. Kaphatón.

r Szabad al mázolt 
folyton-Éqo

Azonnali belépésre 
keresletnek oki tanítónők, németül be­
szélő b o n n e o k, házvezetőnő k;

azonnali belépésre 
ajánlkoznak női gépírók keresk. és 
irodai alkalmazottak .Jelentkezhetni 
Feministák irodájában 
Kereskedelmi és Iparkamara épü­
letében szerda és szombat d. u 
ama 6 — 7-íg. ""
közvetítés díjtalan

Telefon 1153. Interurban Telefon 1153.

A tisztelt hölgyközönségnek!
I tudomására adom, hogy a budapesti, bécsi 

és kültöldi tanulmányúiról a legmodernebb 
újdonságot megszereztem a tisztelt hölgyko- 
ziinség részére, amely bármikor megtekinthető.

A legújabb 

Direktováríüzők 
csipő s hasfűző, trikó-fűzők, 
meltartók és mindenféle különlegességi 
fűzők nálam kaphatók készen és mer­
ték után elkészítem. Raktári [űzőkben nagy 
választék és olcsóbban beszerezhető nálam , 
mint bárhol. Becses pártfogását kérte

Izsák Lídia
Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza 1 

HA Szigligeti-színház művésznőinek egyedüli tüzöszáliitója.
Főzök tisztítását és javítását jutányos áron elvállalom, |

TATRAY és TSA RT.
I Vas öntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.
«“■» Elvállal: Épület és mülakatos

I munkákat, vízvezeték és csator-
I názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket
Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
2—— műhelye. —. . . . . . . —
Műszaki gépészmérnöki iroda.

ÄLmtoenlCapsicicomp .• 
íörtttMtollWíWThiii-txcdier

• ’

elWmert kitűnő éa fáj- j 
beóöinöjósul ( 

wAnitáit Wk»i«*erbevásárlása- ( 
- , Mif minden Kyógy- , 
emnUrbau kapható, — , 
«iádig Sgyeletnmel le- , 
gyűri a „■•rgonj“ 
védjegyre ,éa a Richter 
ceegve.

UtMMMM«««

A világhírű

„íálnási borviz
a legjobb és legolcsóbb, a legelőkelőbb orvosok 
által ajánlott természetes savanyu ásványvíz. A 
málnást borviz üdít, étvágyat gerjeszt és elősegíti 
az emésztést. Kitűnő hatású hülés és kösivénynek 
valamint elkerülése a járványos betegségeknek. 
Ezen világhírű gyógyhatású ásványvíz kapható 

minden üzletben.

Főraktár: Altmann és Társai 
bor és pálinka kereskedése Nagyvárad, Torna-u.

Telefon 1067.
Literje 24 fillér. 10 üveg megrendelésnél házhoz 
szállítjuk. Vidéki megrendelések pontosan és gyor­

san eszközöltetnek.

TARSOLY és RISZTÓ JXÄ’Ä
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